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RESUMEN 

La tesis “Ejecución del gasto en la simultaneidad y paralelismo contable, UE 

1318 Hospital de Apoyo San José” nace a raíz del poco material bibliográfico 

sobre el paralelismo contable, el cual al ser aplicado suele generar ciertas 

diferencias que pueden ser tomadas por los gestores como errores, 

preocupando a la gestión. 

Es por ello, por lo que este trabajo tuvo como propósito denotar la importancia 

que tienen estos dos aspectos de la contabilidad pública, el primero la ejecución 

del gasto, la cual es una fase del “Sistema Nacional de Presupuesto Público”, en 

el que se afectan directamente los recursos del estado, y la segunda es el 

paralelismo y simultaneidad contable, una característica de la contabilidad 

gubernamental, por la que se crean registros presupuestales y contables de 

forma paralela. 

Para ello se realizó una investigación con el “método deductivo” a fin de 

determinar comprensión e interpretación de la información contable-

presupuestal de la entidad, donde se demostró que el devengado genera 

registros en los clasificadores presupuestales y cuentas contables de forma 

paralela, mientras que en el compromiso y giro dicha relación no se genera; 

concluyendo que la ejecución presupuestal del gasto repercute en el paralelismo 

contable y que este sirve para encontrar errores al momento de contabilizar, así 

como permitirá realizar un mejor análisis de la gestión. 

Palabras Claves: 

Ejecución del gasto - Paralelismo y Simultaneidad Contable – UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José: 
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ABSTRAC 

The thesis "Expense execution in accounting simultaneity and parallelism, UE 

1318 Hospital de Apoyo San José" is a result of few bibliographic material on 

parallelism, which when applied usually generates differences that are usually 

taken by managers as errors, worrying management. 

Because the work tries to denote the importance of these two aspects of public 

accounting, the first is expense execution, a phase of the Sistema Nacional de 

Contabilidad Pública, in which state resources are directly affected, and the 

second is accounting parallelism and simultaneity, a government accounting 

characteristic by which accounting, and budgeting are recorded in parallel. 

For this, an investigation was carried out with the deductive method in order to 

determine the understanding and interpretation of the entity's accounting-budget 

information, it was shown the accrual generates records in the budget classifiers 

and accounting accounts in parallel, while in the engagement and draft that 

relationship is not generated; concluding that expense budget execution affects 

the accounting parallelism and help to find errors at the time of accounting as well 

as to carry out a better analysis of the management. 

Key Words: 

Expense execution - accounting simultaneity and parallelism. – EU 1318 Hospital 

de Apoyo San José  
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INTRODUCCIÓN 

El Estado, es una organización política cuya finalidad principal es realizar obras 

y prestar servicios de índole social. Esto se realiza a través de la administración 

de los fondos públicos, que son recaudados de la población beneficiaria. En el 

mundo existen diferentes mecanismos para evitar que dichos fondos sean 

utilizados incorrectamente, muchos de los cuales están relacionados con el 

registro y “control presupuestal – contable”. 

En el Perú, los recursos públicos son controlados por el “Sistema Nacional de 

Presupuesto Público y el Sistema Nacional de Contabilidad”, los cuales abarcan 

un conjunto de órganos, procedimiento y normas en la cual se encuentra el “Plan 

Contable Gubernamental”, que establece que una característica de la 

contabilidad gubernamental es que por cada operación registrada 

financieramente, son registradas paralela y simultáneamente en la contabilidad 

presupuestal, es decir existe un paralelismo contable. 

En 2018, el “Ministerio de Economía y Finanzas”, creó los formatos “Anexo 1-

EF2 Conciliación Financiera de Cuentas de Gestión y Ejecución Presupuestal” 

en conjunto con “Diferencias y Justificaciones de la Conciliación Presupuestaria 

y Financiera”; con los que se calcula, analiza y controla la ejecución presupuestal 

en base diferencia entre contabilidad financiera y presupuestal, que se basa en 

el paralelismo. Empero, dicha característica no se cumple cabalmente cuando 

hablamos de gastos, debido a que las fases de su registro: compromiso, 

devengado y girado, no tienen la misma afectación en la contabilidad financiera 

y presupuestal, generando un desfase. 

La “Unidad Ejecutora 1318 Hospital de Apoyo San José”, al ser una entidad que 

presta servicios de salud, es necesario que cuente con un correcto análisis y 

control del presupuesto y la forma en que este se ve reflejado en los “Estados 

Financieros”, para un óptimo uso de los recursos que administra. 

El presente trabajo, tiene como finalidad, servir de marco teórico para las 

Unidades Ejecutoras del estado, para el correcto análisis del paralelismo 

contable, como medida de control en el registro de gastos.  
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I. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

1.1. Descripción de la realidad problemática 

“La Simultaneidad y el Paralelismo Contable” son definidos como una 

característica del “Sistema de la Contabilidad Gubernamental peruana” por la 

cual toda operación realizada se “registra en la contabilidad financiera y 

paralelamente en la contabilidad presupuestal”, que a partir del 2019 es 

plasmado en el “Anexo 1 – EF2”. Sin embargo, no existen manuales, informes 

y casuísticas definidas con los cuales se pudiera tomar una referencia para 

comparar la información financiera - presupuestal y registrarla en dicho anexo. 

Las entidades que generan más diferencias en el “Anexo 1 – EF2” son 

aquellas con gran movimiento de inventario, debido a que la compra de 

insumos se registra en el presupuesto (Fase de Compromiso) y no afectan a 

dicho formato hasta su consumo en periodos posteriores mostrándose en el 

“Estado de Gestión”; las que tiene activos depreciables, ya que las 

depreciación no afecta al presupuesto; y aquellas con una gran cantidad de 

personal en planilla debido a que las provisiones de CTS y vacaciones que no 

afectan los clasificadores presupuestales. 

En la “Unidad Ejecutora 1318 Hospital de Apoyo San José”, la principales 

diferencias en el gasto se encuentran en los rubros de “Gastos de Bienes y 

Servicios”, “Gastos de Personal” y “Otros Gastos Presupuestales no 

Asociados”, los cuales generan preocupación y desconcierto entre los 

funcionarios responsables de la administración de los fondos, quienes 

asumen que existen errores de importancia en la contabilidad y el 

presupuesto, al desconocer que dichas diferencias son propias de las fases 

del registro del gasto. 

1.2. Formulación del Problema 

1.2.1. Problema General 

¿Cómo la “ejecución del gasto” repercute en la “Simultaneidad y Paralelismo 

Contable” en la “UE 1318 Hospital de Apoyo San José”? 
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1.2.2. Problemas específicos 

➢ ¿Cómo la “fase de compromiso del registro del gasto” repercute en la 

“Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital de 

Apoyo San José”? 

➢ ¿Cómo la “fase de devengado del registro del gasto” repercute en la 

“Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital de 

Apoyo San José”? 

➢ ¿Cómo la “fase de girado del registro del gasto” repercute en la 

“Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital de 

Apoyo San José”? 

1.3. Objetivos 

1.3.1. Objetivo General 

Determinar como la “ejecución del gasto” repercute en la “Simultaneidad y 

Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital de Apoyo San José”. 

1.3.2. Objetivos Específicos 

➢ Determinar como la “fase de compromiso del registro de gasto” no 

repercute en la “Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 

1318 Hospital de Apoyo San José”. 

➢ Determinar como la “fase de devengado del registro de gasto” 

repercute en la “Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 

1318 Hospital de Apoyo San José”. 

➢ Determinar como la “fase de girado del registro de gasto” no repercute 

en la “Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José”. 
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1.4. Limitantes de la investigación 

1.4.1. Teórico 

El presente trabajo que desarrolla el tema sobre las fases de la “Ejecución del 

Gasto” con la “Simultaneidad y Paralelismo Contable” en el “Hospital de Apoyo 

San José”, no presentó limitante en la obtención de las bases teórica. 

1.4.2. Temporal 

El trabajo de investigación utilizó la información del “Hospital de Apoyo San 

José” del periodo presupuestal del 2020. 

1.4.3. Espacial 

El trabajo de investigación se limitó en la “Unidad Ejecutora 1318 Hospital de 

Apoyo San José”, ubicado en el “Distrito de Carmen de la Legua - Reynoso, 

Provincia Constitucional del Callao, Región del Callao”. 
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II.  MARCO TEÓRICO 

2.1. Antecedentes 

2.1.1. Investigaciones Internacionales 

➢ Pérez (2011) en sus tesis para obtener la “Maestría en Gestión 

Empresarial en la Universidad Nacional de La Pampa de Argentina” 

titulada “Planeamiento para el desarrollo e implementación de un 

sistema de información para mejorar el control y optimizar la gestión 

en la Administración Pública de la Provincia de La Pampa” en sus 

apéndices hizo referencia a las “Recomendaciones del Marco 

Conceptual Contable para la Administración Pública” y “Presentación 

de Estado Contable de Ejecución Presupuestaria”. Este último mostró 

un reporte donde se compara y se “concilia la información 

presupuestal con la ejecución contable”, a fin de proporcionar datos 

informativos, analíticos y comprobables acerca del manejo de los 

fondos. Así mismo señala en su Apéndice II: 

[…] en el ‘núcleo sistémico’ se toman las decisiones 

financieras, se controlan y habilitan los recursos para la 

ejecución presupuestaria, se recaudan y administran los 

fondos, los bienes patrimoniales y las compras del Estado. 

Todo ello se plasma de alguna manera en registros contables. 

Para este modelo se parte de la base que la contabilidad 

tradicional no es útil para la gestión de las organizaciones. La 

uniformidad de criterios de medición y exposición sirve a 

terceros, porque les brinda mayor certeza sobre tomar 

decisiones en base a información preparada bajo bases 

estándar es de aplicación obligatoria, lo que la hace 

comparable. Pero para mejorar la gestión interna, que es 

nuestro propósito, esa información no es útil. […] (p. 126) 

Así mismo hizo estas precisiones con respecto a referencias de 

normatividad que se debería aplicar: 
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[…] Recordemos que para el sistema propuesto tomamos 

como marco conceptual de referencia la propuesta de contar 

con un sistema contable con ‘bases de datos relacionales’ que 

bajo un enfoque sistémico proponen los autores Hansen y 

Mowen (1996) en la obra Administración de Costos. 

Contabilidad y Control. Además – siendo este punto 

fundamental - el Estado Provincial, a diferencia de las 

organizaciones privadas con o sin fines de lucro, es autónomo, 

y no está obligado a realizar estados contables aplicando 

normas para que terceros usuarios de esos estados los 

analicen y tomen decisiones. Sin embargo, existe una 

tendencia a que la Administración Pública de todos los niveles 

estatales, genere estados bajo normas internacionales de 

contabilidad, que permitan el análisis y comparabilidad de la 

información que exponen. […] (p. 126) 

Finalmente, dentro de su propuesta sobre una norma para la 

administración y control en las entidades públicas, nos menciona dos 

fases de la ejecución presupuestal semejantes al peruano, que son: 

ARTICULO 85: En materia de ejecución del presupuesto de 

gastos, el compromiso jurídico implica: 

1. El origen de una relación jurídica con terceros, que 

dará lugar en el futuro a una eventual salida de fondos, una vez 

cumplida la etapa de devengamiento del gasto; […] (p.167) 

ARTICULO 89: En materia de ejecución del cálculo de 

recursos, el devengado es cuando por una norma legal o 

relación jurídica se establece un derecho de cobro a favor de 

la administración provincial y simultáneamente una obligación 

de pago por parte de personas físicas o jurídicas. (p. 168) 

El autor destacó la importancia de la “conciliación contable y ejecución 

presupuestal”, los cuales deben ser estandarizados llegar a una 
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comparación interinstitucional acerca de uso de la administración de 

recursos. 

➢ Miralles (2017) en su trabajo “Estados Contables de la Municipalidad 

de Río Cuarto: Aplicación de las Recomendaciones Técnicas del 

Sector Público N° 1 y 3”, presentado en la “XII Jornadas Nacionales 

del Sector Público de Argentina” realizado del “30 de agosto al 1° de 

Septiembre del 2017” en la “Ciudad Autónoma de Buenos Aires”, nos 

menciona: 

[…] los motivos por los cuales difiere el resultado 

presupuestario del contable. Se considera como resultado 

presupuestario la diferencia entre el recaudado y el ordenado 

a pagar, tomando como base el cuadro ahorro-inversión -

financiamiento. Entre los ajustes en “más” podemos encontrar 

el devengamiento de recursos tributarios, las donaciones 

recibidas, el incremento de activos, las disminuciones de 

pasivos, el uso de previsiones, entre otros. Dentro de los 

ajustes en “menos” encontramos el devengamiento de gastos, 

las depreciaciones de bienes de uso y activos intangibles, la 

constitución de previsiones, el consumo de gastos, las 

donaciones realizadas, el cobro de créditos, el aumento de 

pasivos. (p. 18) 

Además, Miralles llegó a las siguientes conclusiones: 

Hace diez años que desde la Secretaría de Economía de la 

Municipalidad de la Ciudad de Río Cuarto se tomó la decisión 

de incorporar información de carácter patrimonial a las 

presentaciones anuales de ejecución presupuestaria. En ese 

momento, se definió la creación de un área específica con el 

fin de llevar adelante un conjunto de acciones a efectos de 

“convertir” los movimientos presupuestarios en asientos de 

partida doble (a través del diseño e implementación de 
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matrices presupuesto-contabilidad, en colaboración con el área 

de informática), como paso inicial para el registro contable de 

todas las transacciones, incorporando también información de 

carácter extrapresupuestario. Inmediatamente surgió la 

necesidad de trabajar dentro de un marco técnico-legal, 

consistente en ese momento en normativa a nivel nacional, que 

facilitó la definición de pautas de medición y exposición. (p.20) 

Por otra parte, también menciona la creación de normas propias 

acerca de “información contable y presupuestal comparable”:  

Surgió así la utilidad de incorporar información comparativa 

entre presupuesto y contabilidad, de suma utilidad para el 

análisis de las causas de los resultados expuestos en los 

distintos estados. Además, tomando como referencia lo 

sugerido por dicha norma, se dictaron disposiciones que 

definen la estructura de la información contable a presentar, 

como así también la forma en que debe solicitarse la misma a 

las diferentes áreas generadoras de los hechos económicos-

financieros a reflejar. (p. 20) 

El autor menciona que existen diferencias entre la información 

contable y la consignada de forma presupuestal debido 

principalmente, a las fases de determinado, recaudado, y devengado, 

cuyas definición y registro varía entre ambos sistemas. Además, hizo 

de conocimientos que es necesario crear normas que permiten llevar 

un adecuado control y análisis entre estos dos tipos de información. 

➢ Vargas y Duarte (2007) en su tesis “El Modelo Presupuestal de las 

Empresas Públicas de Medellín” para obtener el título de “Especialista 

en Gestión Financiera Empresarial” en la “Universidad de Medellín, 

Colombia”, menciona: 

Un sistema de información presupuestal permite llevar una 

gestión de planificación presupuestal y su control por Centros 
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de Costo, Áreas de responsabilidad, Localidad, Proceso, 

Actividad, Producto, etc. o de toda la compañía de una manera 

independiente al plan de cuentas, pero integrado a la 

contabilidad, de manera tal que permite comparar los montos 

presupuestados con los montos reales registrados en las 

cuentas contables. Así mismo permite llevar un control de los 

montos comprometidos en el módulo Logístico, así como los 

montos ejecutados por partida en el módulo financiero. (p. 15) 

Además, los autores señalaron algunos requerimientos que deberían 

tener los sistemas a implementar: 

El sistema debe generar reportes presupuestales y contables 

de acuerdo a los requerimientos de cada empresa y de cada 

usuario, obteniendo informes multidimensionales que 

presentan saldos de diversos períodos o ejercicios, variaciones 

entre períodos expresados en las monedas definidas o en 

porcentajes, comparaciones entre los resultados reales y los 

presupuestados para un período o el total del ejercicio, etc. El 

sistema de presupuesto, debe ser un sistema que apoya al 

usuario desde la formulación del presupuesto (de ingresos y 

egresos) por cada una de las dependencias hasta el trámite y 

ejecución del mismo. Debe manejar el plan de cuentas y 

permitir el control del presupuesto de la entidad. (p. 15) 

Es necesario efectuar seguimiento a los trámites 

realizados sobre el presupuesto: formulación, apropiación, 

registros y ejecuciones, ajustes, modificación, certificados de 

disponibilidad, anulaciones y reversiones. El sistema debe 

generar históricos de las modificaciones realizadas al proyecto 

de presupuesto y de las vigencias pasadas de presupuesto 

para realizar análisis de apropiaciones o ejecuciones. (pp 15-

16) 
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Vargas y Duarte, nos mencionan en sus tesis la importancia de una 

contabilidad tanto financiera como presupuestal, que deben estar 

relacionadas e integrados mutuamente, la que debe permitir crear 

reportes para el control y seguimiento de los recursos de una entidad. 

➢ Larco y Puma (2012) en su tesis “Propuesta para Mejorar la Gestión 

Financiera de la Subdirección Provincial de Salud de Pichincha IESS” 

para obtener el título de “Ingeniera en Finanzas en la Universidad del 

Ecuador en Quito, Ecuador” propusieron: 

En referencia al diagnóstico realizado al subproceso de 

contabilidad se plantea los siguientes puntos: 

a. Incorporar en el diagrama de flujo del Proceso de 

Gestión Financiera en el Subproceso de Contabilidad dos 

contabilidades: 

1. Contabilidad Nacional. - que conlleva las 

consolidaciones y contabilizaciones de los demás 

seguros de salud Pichincha. 

2. Contabilidad Provincial. - que conlleva la 

contabilización de todas las transferencias 

administrativas y financieras de la Subdirección. 

b. Establecer políticas, normas de control, y directrices 

para: 

1. Análisis y depuración las cuentas de los 

Balances de Comprobación de Contabilidad Nacional. 

2. Análisis y depuración las cuentas de los 

Balances de Comprobación de Contabilidad Provincial. 

y para la aplicación de normas de control para la 

utilización de auxiliares extracontables. 

3. Aplicación de auxiliares extracontables. 
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c. Solicitar a la responsable del Subproceso de 

Contabilidad que realice un informe detallado sobre las 

cuentas: 

1. FSA 710505 Fondos Disponible 

2. FSA 740565.01 Servicios Prestados por 

Particulares 

3. FSA 740565.03 Servicios de diálisis 

4. FSA 740575 Compensación de Gastos 

Médicos 

5. ASS 160515.01 Fondo de Enfermedad y 

Maternidad 

E informar las novedades que están sucediendo con las 

aplicaciones de las cuentas contables y los saldos que afectan 

a los balances de comprobación y organizar un cronograma de 

trabajo para realizar los análisis y depuraciones contables. 

d. Contratación de personal con perfil de auxiliares 

contables, capacitarlos por la responsable del subproceso de 

contabilidad. 

e. Implementación de una matriz de conciliación de 

cuentas contables mensuales, para depuración de saldos y 

conciliación presupuestaria. (pp 107-109) 

Los autores analizaron cómo se aplica la contabilidad en Ecuador, 

recalcando que la ejecución del presupuesto se da financiera y 

presupuestalmente en la fase de devengado, y que debería existir un 

tipo de contabilidad para las Provincias y otra a nivel Nacional que sea 

compatible-alimentada por la primera. Así mismo, mencionaron que 

dichos sistemas deben permitir una conciliación entre la información 

mostrada de forma contable con la presupuestaria. 
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2.1.2. Investigaciones Nacionales 

➢ Bolaños y Mamami (2016) en su tesis “Demostración del Saldo de 

Balance en la Municipalidad Provincial del Cuzco al Cierre del Año 

Fiscal 2015”, para obtener el título de “Contador Público” en la 

“Universidad Andina del Cuzco” mencionaron: 

En la actualidad el registro de las transacciones se realiza en 

el Sistema Integrado de Administración Financiera (SIAF), 

herramienta que permite el registro mecanizado de las 

operaciones y que en algunos casos, conlleva a suponer que 

el sistema procesa los datos en forma correcta y en algunos 

casos no se realiza el análisis de las operaciones registradas 

para demostrar el saldo de las cuentas y sub cuentas; tampoco 

se aplican las ecuaciones probatorias que deben realizarse 

para demostrar el paralelismo entre la contabilidad 

presupuestaria y patrimonial. Este proceso o está normado, sin 

embargo, se puede apreciar que no se aplica en la realidad.  

(p. 3) 

Además, se hicieron las siguientes conclusiones en la página 71: 

La demostración del saldo de balance de la Municipalidad 

Provincial del Cusco, al 31 de diciembre de 2015, presenta 

problemas de confiabilidad, principalmente en las cuentas de 

Caja Bancos y en Cuentas por Pagar […] […] El proceso de 

análisis del registro contable de las operaciones afecta a la 

demostración del saldo de balance del año fiscal 2015, […]  se 

presenta el detalle del saldo de la cuenta Caja Bancos y […] se 

muestra el detalle del saldo Cuentas por Pagar. En ambos 

casos, los saldos no concilian con el saldo del Balance 

Presupuestario. (p. 71) 

El saldo de las cuentas de Caja y Bancos y Cuentas por 

Pagar […], incluyen saldos de ejercicios anteriores (2009) que 
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no se han demostrado adecuadamente. Estos saldos se 

trasladan en el asiento de apertura cada año, afectando al 

saldo del año 2015. La Municipalidad Provincial del Cusco, ha 

realizado acciones de saneamiento contable hasta el año 2015, 

estas acciones no han sido suficientes para lograr el 

saneamiento de los saldos de ejercicios anteriores.” (p. 71) 

Los autores enfatizaron la importancia de la ecuación probatoria con 

la cual demuestra el “paralelismo contable” como herramienta para 

detectar errores en los registros y en el análisis para la elaboración 

del “Saldo de Balance”. Demostraron que la “ejecución financiera y 

presupuestal” y el “paralelismo contable” son importante para el 

análisis de las diferencias encontradas entre la “contabilidad 

financiera y presupuestal” se encuentran principalmente en las 

“remuneraciones, beneficios sociales y cuentas por pagar a 

proveedores”. 

➢ Carbajal (2018), en sus tesis “El proceso de ejecución presupuestal 

de la Municipalidad Distrital de Lambrama, Año 2016” para obtener el 

título de “Licenciado en Administración” en la “Universidad Nacional 

Micaela Bastidas de Apurímac”, recopiló las fases de a ejecución 

presupuestal establecido en el Sistema Nacional de Presupuesto del 

2011: 

Compromiso: El compromiso se efectúa con posterioridad a la 

generación de la obligación nacida de acuerdo a Ley, contrato 

o convenio. El compromiso debe afectarse preventivamente a 

la correspondiente cadena de gasto, reduciendo su importe del 

saldo disponible del crédito presupuestario, a través del 

respectivo documento oficial. Los funcionarios y servidores 

públicos realizan compromisos dentro del marco de los créditos 

presupuestarios aprobados en el presupuesto para el año 

fiscal. Las acciones que contravengan lo antes establecido, 

generan las responsabilidades correspondientes. 



21 

Devengado: El reconocimiento de la obligación debe 

afectarse al Presupuesto institucional, en forma definitiva, con 

cargo a la correspondiente cadena de gasto. El devengado es 

regulado en forma específica por las normas del sistema 

nacional de tesorería. 

Pago: Se extingue en forma parcial o total, el monto de 

la obligación reconocida. Se prohíbe efectuar pago de 

obligaciones no devengadas. El pago es regulado en forma 

específica por las normas del sistema nacional de tesorería. 

El autor analiza los Estado Presupuestarios con las metas y 

categorías presupuestales a fin de determinar cómo se han ejecutado, 

finalizando: 

En conclusión, podemos conocer que la ejecución 

presupuestal en los procesos de compromiso, devengado y 

girado – pagado en la ejecución presupuestal en la fuente de 

financiamiento recursos ordinarios se ejecutó adecuada en 

alimentos para programas sociales al 100%, sabemos que al 

no ejecutar al 100% de su presupuesto al 31 de diciembre se 

revierte el presupuesto al tesoro público solamente en la fuente 

de financiamiento Recursos Ordinarios. (p. 77) 

Se ha determinado que el proceso de compromiso, 

devengado y girado – pagado en la ejecución presupuestal en 

la fuente de financiamiento recursos directamente recaudados 

se financio para gerencia recursos materiales, humanos y 

financieros al 36.5 % sabemos que al no ejecutar al 100% de 

su presupuesto al 31 de diciembre, al año siguiente se 

incorpora su presupuesto como saldo de balance, por tal razón 

no se revierte su presupuesto al tesoro público. (p. 77) 

Se ha realizado la descripción en los procesos de 

compromiso, devengado y girado – pagado en la ejecución 
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presupuestal en los diferentes fuentes de financiamiento como 

recurso por operaciones oficiales de crédito, donde no se ha 

ejecutado su presupuesto, el fuentes de financiamiento 

recursos determinados solo llegaron al 13.5 % sabemos que al 

no ejecutar al 100% de su presupuesto al 31 de diciembre, al 

año siguiente se incorpora su presupuesto como saldo de 

balance, por tal razón no se revierte su presupuesto al tesoro 

público. Para el cumplimiento de los objetivos se toma en 

cuenta el nivel de prioridad o de importancia es por eso que se 

canalizan los recursos para las obras más importantes 

quedando obras pendientes para el año siguiente”. (pp. 77-78) 

El autor menciona dentro de sus recomendaciones la importancia de 

que los funcionarios conozcan las normas, directivas y “clasificadores 

de presupuesto y ejecución presupuestaria”. Expone en su “Marco 

Teórico” que las “etapas de ejecución presupuestario: compromiso, 

devengado y pago”, están relacionadas con el “Sistema Nacional de 

Tesorería” y que “el devengado del gasto” se registra cuando se 

obtiene la “documentación sustentatoria”. 

➢ Rojas Agustín (2009) en su tesis “La Contabilidad Gubernamental 

para la Toma de Decisiones en el Procesos Presupuestario Como 

Herramienta de Gestión de los Gobiernos Locales”, para obtener el 

título de “Contador Público” en la “Universidad San Martín de Porres”, 

menciona en su marco: 

El fundamento más importante del sistema de Contabilidad 

Gubernamental es el referido a la integración del sistema de 

presupuesto y el de Contabilidad, pues establece un 

paralelismo entre las operaciones del proceso contable 

financiero y las incidencias del proceso contable 

presupuestario; la simultaneidad en la registración de los 

hechos reales a través de la contabilidad financiera y las 

afectaciones sincronizadas de la contabilidad presupuestaria 



23 

permite que la contabilidad utilice las técnicas contables 

universales para el cómputo de sus bienes, derechos y 

obligaciones; al mismo tiempo, intermedio del tratamiento 

contable del proceso y presupuestario, se logra conseguir la 

ecuación entre registros de las estimaciones presupuestarias y 

los datos reales del procedimiento de la contabilidad general. 

Dentro de este esquema, a toda operación real corresponde 

paralelamente y simultaneidad una operación presupuestaria. 

(pp 22-24) 

El autor resaltó la importancia de la relación que existe entre las 

“cuentas por cobrar, transferencias, y remuneraciones y pensiones” y 

la “ejecución presupuestal” adicionalmente se muestra como los 

clasificadores y “cuentas contables” interactúan con cada “fase del 

gasto”. 

2.2. Bases Teóricas 

2.2.1. Ejecución del gasto 

En relación con la ejecución del gasto es necesario partir de la base legal 

que permite entrelazar la contabilidad gubernamental. 

➢ Aspecto Legal de la Ejecución del gasto 

La ejecución de gastos es mencionada en el “Articulo 34 de la Ley N° 

26199: Ley Marco del Proceso Presupuestario para el Sector Público” 

que entra en vigencias el 17 de junio de 1993: “La ejecución del gasto 

está referida a los compromisos contraídos, entendiéndose por 

compromiso, la afectación parcial o total de las asignaciones 

presupuestarias autorizadas, mediante el documento que 

corresponda a cada operación […]” 

Para cumplir con lo precitado es necesario vincularlo con sus 

respectivas fases que han sido establecidas en la “Ley N° 26703: Ley 

de Gestión Presupuestaria del Estado” (1996), que entró en vigor el 
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01 de enero de 1997. En la Sección II de esta norma se explican los 

términos aplicables: 

Compromiso: El Compromiso refleja la obligación contraída, 

debiendo afectarse preventivamente al correspondiente 

elemento el saldo disponible de la asignación presupuestaria, 

a través del respectivo documento oficial; […] 

Devengado: […]El Devengado es la obligación de pago 

que asume un Pliego Presupuestario como consecuencia del 

respectivo compromiso contraído […] 

Pago: constituye la etapa final de la ejecución del gasto, 

en el cual el monto devengado se cancela total o parcialmente, 

debiendo formalizarse a través del documento oficial 

correspondiente. […]” (art.35 - 37) 

En la “Ley N° 27209: Ley de Gestión Presupuestaria del Etapa” (1999) 

que entra en vigor el 01 de enero de 2000, en su Capítulo III, mantiene 

las mismas fases que la ley anterior sin variaciones sustanciales. 

El 01 de enero de 2005 entró en vigor “la Ley N° 28411: Ley General 

del Sistema Nacional de Presupuesto Público”. En sus artículos 33, 

recopilar como fases de la ejecución presupuestal al compromiso 

devengado y girado, manteniendo su esencia, pero agregando 

requisitos para sus cumplimientos y su relación con otras fases: 

El Compromiso: es el acto mediante el cual se acuerda, luego 

del cumplimiento de los trámites legalmente establecidos, la 

realización de gastos previamente aprobados, por un importe 

determinado o determinable, afectando total o parcialmente los 

créditos presupuestarios.  

El devengado es el acto mediante el cual se reconoce 

una obligación de pago, derivada de un gasto aprobado y 

comprometido, que se produce previa acreditación documental 
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ante el órgano competente de la realización de la prestación o 

el derecho del acreedor. 

El pago es el acto mediante el cual se extingue, en forma 

parcial o total, el monto de la obligación reconocida, debiendo 

formalizarse a través del documento oficial correspondiente. Se 

prohíbe efectuar pago de obligaciones no devengadas. (art. 34 

– 36). 

El 16 de setiembre del 2018 entra en vigor el “Decreto Legislativo N° 

1440: Sistema Nacional de Presupuesto Público”, la cual no tuvo 

variaciones sustanciales y mantiene los términos de las fases de la 

ejecución del gasto de la “Ley N° 28411”. El 14 de enero del 2019, se 

emite la “Resolución Directoral N° 003-2019-EF/50.01” que aprueba 

la “Directiva N° 001-2019-EF/50.01”, la cual complementa el DL 1440 

delimitando los requisitos y documentos que sustentan cada fase y 

añaden precisiones de las “Fases de la Ejecución Presupuestaria” al 

momento de realizar sus registro en el SIAF-SP. 

➢ Aspecto Teórico de la Ejecución del Gasto 

Arnao Raymundo en su trabajo “contribución a la descentralización 

desde las municipalidades Diagnóstico y propuestas para el caso 

peruano” hace un análisis a de la descentralización en el Perú 

incluyendo el conocimiento sobre la normatividad técnica en las que 

menciona: 

La ejecución Presupuestal, es la fase durante la cual se 

concreta el flujo de los ingresos y egresos previstos en el 

presupuesto anual, tomando como referencia la programación 

mensual de ingresos y gastos y dentro del marco de las 

asignaciones trimestrales de gastos, las programaciones 

trimestrales del gasto, los calendarios de compromisos y las 

modificaciones presupuestarias efectuadas. Dicha fase se 

regula conforme a las directivas y demás disposiciones que 
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emite la Dirección Nacional del Presupuesto Público. La 

ejecución presupuestaria de los ingresos registra los recursos 

recaudados, captados u obtenidos en el año fiscal; y la de 

egresos, los comprometidos en el mismo periodo. (p. 112) 

2.2.2. Simultaneidad y Paralelismo Contable 

Para lograr una mayor comprensión de la Simultaneidad y Paralelismo 

contable se debe comenzar con la base legal establecida por el “Ministerio 

de Economía y Finanzas”, para lograr comprender como se relaciona con 

la Contabilidad Gubernamental 

➢ Aspecto Legal de la Simultaneidad y Paralelismo Contable 

Entre las primeras alusiones a la “simultaneidad y paralelismo 

contable” se encuentra en la “Ley N° 28708: Ley General del Sistema 

Nacional de Contabilidad” del 12 de abril del 2006 (que deroga a la 

“Ley N° 24680: Ley del Sistema Nacional de Contabilidad”) en el 

numeral 16.2, que dice:  

El registro contable oficial es el autorizado por la Dirección 

Nacional de Contabilidad Pública, estando las entidades del 

sector público obligadas a su total cumplimiento, en aplicación 

de las normas y procedimientos contables emitidos por el 

órgano rector, utilizando los planes de cuenta y clasificadores 

presupuestarios de ingresos y gastos públicos, así como los 

sistemas contables que les sean aplicables. (num. 16.2) 

Esta norma nos indica que las operaciones económicas de una 

entidad deben ser registradas en el SIAS – SP utilizando las cuentas 

del “Plan contable Gubernamental y los Clasificadores 

Presupuestales”. 

El término “Simultaneidad y Paralelismo Contable” fue utilizado dentro 

del “glosario de Términos del Plan Contable Gubernamental”, 

aprobado por la “Resolución Directoral N° 011-2008-EF/93.01” del 15 
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de diciembre de 2008 y cuyo uso obligatorio se estableció mediante 

la “Resolución Directoral N° 001-2009-EF/93.01” del 30 de enero de 

2009, indicando que es una característica de la Contabilidad Pública 

por las que una entidad registras sus operaciones de forma contable 

y presupuestal de forma simultánea: 

Las operaciones realizadas por los organismos públicos son 

registradas en la contabilidad patrimonial y en la contabilidad 

presupuestaria; es decir bajo este principio a toda operación 

real registrada en el proceso contable financiero, corresponde 

paralela y simultáneamente un registro en el proceso contable 

presupuestario. De tal manera que con los mismos 

documentos fuentes, se procesa información en las distintas 

áreas. (p. 7) 

En el “Cierre Contable Anual del periodo 2017” a fin de realizar una 

conciliación entre la información presupuestal y contables se creó de 

forma provisional el “Anexo 1 - EF2”, formato en el que se compara la 

“ejecución presupuestal” con las cuentas ingresos y gastos 

consignadas en el EF-2. El 18 de enero del 2018, con el “Comunicado 

N° 002-2018-EF51.01” se oficializó dicho formato, el cual será 

presentado dentro de la “carpeta de los Estados Financieros”. 

Para el periodo 2019 la “Directiva Nº 002-2019-Ef/51.01: 

Lineamientos para la Elaboración y Presentación de la Información 

Financiera y Presupuestaria Mensual, Trimestral y Semestral de las 

Entidades Públicas y Otras Formas Organizativas No Financieras que 

Administren Recursos Públicos”, incluye al “Anexo 1 – EF2: 

Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuesta” como 

parte de la presentación obligatoria a ser presentada a la Dirección 

General de Contabilidad de forma mensual. 
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➢ Aspecto Teórico de la Simultaneidad y Paralelismo Contable 

La Resolución Directoral N° 009-2012-EF/50.01 en la página 7 nos 

menciona: 

Las operaciones realizadas por los organismos públicos son 

registradas en la contabilidad patrimonial y en la contabilidad 

presupuestaria; es decir bajo este principio a toda operación 

real registrada en el proceso contable financiero, corresponde 

paralela y simultáneamente un registro en el proceso contable 

presupuestario. De tal manera que con los mismos 

documentos fuentes, se procesa información en las distintas 

áreas. (p. 7) 

2.3. Conceptual 

2.3.1. Ejecución del Gasto 

La ejecución del gasto es una “Fase del Proceso Presupuestal” establecido 

en el Perú por el “Ministerio de Economía y Finanzas” por el cual se reconocen 

las obligaciones que una entidad ha adquirido. Estos son registrados y 

controlados mediante el “Sistema Nacional de Presupuesto” a través de los 

“Clasificadores Presupuestales” y el “Sistema Nacional de Contabilidad”, por 

medio de las “Cuentas Contables”. Para lograr un mayor entendimiento de la 

Ejecución Presupuestal, comenzaremos explicando el registro y 

contabilización de sus fases, los cuales han sido tomados como dimensiones 

e indicadores del presente trabajo. 

a) Registro del Proceso de Compromiso 

El termino Compromiso enmarcado en el “Decreto Legislativo 1440 

Sistema Nacional de Presupuesto” se entiende como a la fase de la 

ejecución presupuestal del gasto por el cual se realiza un pacto 

“compromiso” con un proveedor para que se entregue un bien o preste 

un servicio a la entidad a cambio de un pago. 
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Esta fase se consigna en la contabilidad gubernamental mediante su 

registro en el SIAF utilizando los clasificadores presupuestales, lo cual 

Raymundo Arnao rescata en su trabajo “Contribución de la 

descentralización en las municipalidades”: 

El registro del Compromiso implica el uso de un Clasificador de 

Gasto a nivel de Específica, una Fuente de Financiamiento y la 

Meta correspondiente asociada a ese gasto. El sistema 

verificará si esa operación está acorde con el CALCOM, 

aplicando el criterio de techo presupuestal. La UE sólo puede 

comprometer dentro del mes de vigencia del Calendario. (p. 

100) 

Figura 1 

Registro del Compromiso 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo 

Administrativo del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

El registro del Compromiso se realiza en el Módulo Administrativo del 

SIAF – SP consignando la información presupuestal base utilizando 

los clasificadores presupuestales de gasto, fuente de financiamientos 

y meta, a lo cual Raymundo hace referencia. Como se puede apreciar 

en la Figura 1, en el registro del compromiso se consignan los 

Clasificador 

Información de la Meta Presupuestal 

Registro del Compromiso Registro del Compromiso 
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clasificadores presupuestales, la Fuente de financiamiento (Rb), la 

certificación, la meta presupuestal y el monto a utilizar. 

Una vez registrado y aprobado el compromiso en el Módulo 

Administrativo, la información migrará automáticamente al Módulo 

Contable - contabilización de compromiso anual, donde se podrán 

contabilizar las Cuentas Presupuestales – Elemento 8 y Cuenta de 

Orden – Elemento 9 (Véase pág. 29), las cuales terminarán formando 

de los movimientos y saldos del Balance de Comprobación (Véase 

pág. 38). 

Figura 2 
Contabilización del Compromiso 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo Contable del 

Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

b) Registro del Proceso de Devengado 

Contablemente, el devengado se reconoce o registra cuando un 

servicio se ha prestado efectivamente o cuando se reciben los bienes 

de una compra, generando los asientos contables que afectan a las 

cuentas de activos, pasivos y gastos. Sin embargo, para el “Sistema 

Nacional de Presupuesto”, el devengado se registra cuando se 

“formaliza la obligación de pago” y se registra en el “Sistema Integrado 

de Administración Financiera”, afectando a los “clasificadores 
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presupuestales” y disminuyendo el “crédito presupuestal” de la 

entidad, lo cual también es mencionado por Raymundo: 

El registro del Devengado está asociado a la verificación del 

cumplimiento de la obligación por parte del proveedor, esto es, 

la entrega de bienes o la prestación del servicio. Esta fase 

requiere un Compromiso previo que a su vez establece techos 

y otros criterios. El Devengado puede darse en el mismo mes 

o en otro posterior al registro del Compromiso. (p. 100) 

El registro del devengado se realiza en el Módulo Administrativo, 

dentro de un expediente donde previamente se haya realizado un 

compromiso. Al insertar esta fase, el sistema SIAF te permitirá elegir 

entre los compromisos ya consignados, y el monto a devengar. Como 

se muestra en la Figura 3, una vez realizado el registro del devengado, 

los datos de referencias consignados en la fase de compromiso se 

migrarán y afectarán de forma presupuestal 

Figura 3 

Registro del Devengado 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo 

Administrativo del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

Registro del devengado 

Datos migrados del compromiso 

Registro del devengado 
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Aprobada la Fase de devengado en el SIAF – Módulo Administrativo 

se habilitarán los expedientes en el Módulo Contable par su 

contabilización. 

La contabilización se realiza la Tabla de Operaciones establecida por 

MEF e instalada en el SIAF, que habilita las cuentas contables 

adecuadas al tipo de operación, fuente de financiamiento, tipo de 

gastos y otros datos consignados en el compromiso. Los asientos que 

terminarán afectando los saldos del balance de comprobación (Véase 

pág. 38) se clasifican en tres tipos de asientos, el primero es el 

Patrimonial, el cual es contabilizado a criterio del contador en base a 

las cuentas habilitadas del activo, pasivo y gasto (Véase Figura 4), 

mientras que los otros dos, asientos Presupuestales y de Orden se 

contabilizan de forma automática. (Véase pág. 33) 

Figura 4 

Contabilización del Devengado - Patrimonial 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo Contable del 

Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia  

Cuentas habilitadas 

Asiento Contable 

Tipos de Asientos 
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Figura 5 

Contabilización del Devengado - Presupuestal 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo Contable del 

Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

Figura 6 

Contabilización del Devengado - De Orden 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo Contable del 

Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

c) Registro del proceso de Giro 

Como última dimensión del trabajo se utilizará la etapa de Giro. El 

“Sistema Nacional de Presupuesto” considera al pago como la acción 

administrativa en la que una obligación se extingue de forma total o 

Cuentas habilitadas 

Asiento Contable 

Tipos de Asientos 

Cuentas habilitadas 

Asiento Contable 

Tipos de Asientos 
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parcial, sin embargo, el “Sistema Integrado de Administración 

Financiera SIAF” separa en dos registro esta etapa, diferenciando en 

el giro y el pago, lo cual es rescatado por Raymundo, quien realiza la 

misma diferencia de estas dos etapas: 

En el caso de fondos provenientes del Tesoro Público, el 

registro del Girado requiere no sólo un Devengado previo (que 

a su vez establece techos) sino la correspondiente Autorización 

de Giro por parte de la DGTP, que aplica el criterio de Mejor 

Fecha. El Girado puede darse en el mismo mes o en otro 

posterior al registro del Devengado. 

La DGTP emite la autorización de pago de los girados 

(cheques, cartas órdenes) de las UEs, transmitiendo la 

información al Banco de la Nación, el cual actualiza sus 

archivos con cada lote enviado, atendiendo a los beneficiarios 

de los girados.  

El registro de la Fase Pagado en la UE es procesado 

automáticamente por el sistema, con la información de los 

cheques y cartas órdenes pagados remitida por el Banco de la 

Nación. (p. 100) 

El registro del giro es realizado por la entidad insertando una fase el 

Módulo Administrativo y migrando los datos de un devengado 

previamente realizado en el expediente, agregando los datos 

correspondientes a la cuenta corriente de donde saldrán los fondos y 

cheque, carta orden o cuenta corriente a donde se depositará el pago. 

El segundo denominado, “pago” lo registra el “Banco de la Nación” 

cuando dicho desembolso es cobrado y luego migra al sistema de la 

entidad. (Véase pág. 35). 
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Figura 7 

Registro del Giro/Pago 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo 

Administrativo del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

La contabilización de esta fase se divide en dos, ambos realizados en 

el Módulo Contable. Para la contabilización del giro, se debe ingresas 

a los registras administrativos donde se contabilizó el devengado, si 

el giro ha sido aprobado este aparecerá debajo de los devengado, 

pero si se encuentra aún en verificación este no se mostrará. 

El giro posee dos tipos de asiento que migrarán al Balance de 

Comprobación (Véase pág. 38), para los asientos patrimoniales, de 

forma similar a la fase de devengado, la tabla de operaciones 

habilitará las cuentas de activo – caja y pasivo que se pueden usar, 

mientras que los asientos de Orden solo se habilitarán y contabilizarán 

de forma automática cuando se hallan emitidos cheques o cartas 

ordenes no digitales (Véase pág. 36) 

 

Registro de Giro y Pago 

Documentos de pago y 
datos del beneficiario 

Datos migrados del devengado 

Datos de la cuenta bancaria de la entidad 
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Figura 8 

Contabilización del Giro - Patrimonial 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo Contable del 

Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

Figura 9 

Contabilización del Giro - De Orden 

 

 

 

 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo Contable del 

Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

La contabilización del pago se realiza de forma automática 

seleccionando el registro en los Documentos Emitidos por 

Cuentas habilitadas 

Asiento Contable 

Tipos de Asientos 

Cuentas habilitadas 

Asiento Contable 

Tipos de Asientos 
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contabilizar, el cual extornará el asiento de orden de la fase de giro. 

(Véase Figura 10) 

Figura 10 

Contabilización de Pago 

 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – Módulo Contable del 

Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

d) Saldos del Balance de Comprobación 

Para lograr cumplir con el objetivo de la investigación, es necesario 

finalizar explicando el Balance de Comprobación, que según Eduardo 

Rivero: “El propósito del balance general es presentar la situación 

financiera de la empresa en un momento específico. Muestra los 

bienes, derechos y obligaciones que tiene una compañía en ese 

momento.” (p. 18) 

Es decir, el Balance de Comprobación o Balance General es un 

cuadro estandarizado donde se muestran las Cuentas Contables de 

forma ordenada, con los saldos monetarios producidos por los 

asientos contables, al final de un periodo determinado. En el sector 

público este cuadro es parte de los estados financieros, 

presentándose de forma mensual y contenido los movimientos 

acumulados de cada cuenta (Véase pág. 38)
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Figura 11 

Balance de Comprobación 

 

Fase de Compromiso  Fase de Devengado  Fase de Giro y Pago 

Fuente: Sistema Integrado de Administración Financiera – WEB del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 
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En la Figura 11 – Balance de Comprobación (Véase pág. 38), se muestras 

como la ejecución del gasto afecta a las cuentas del balance de comprobación 

mostrado en el Anexo 5 (Véase pág. 109). Las cuentas afectadas por la fase 

de compromiso se muestran de color verde, las afectadas en la fase de 

devengado de color azul y las afectadas por la fase de giro con color rojo. 

2.3.2. Simultaneidad y Paralelismo Contable 

“La Simultaneidad y Paralelismo Contable” es una característica de la 

“contabilidad gubernamental peruana”, por la cual, para cada operación 

registrado en el proceso presupuestal, le corresponde “simultánea y 

paralelamente un registro contable – financiero”. Esto se logra a través de la 

tabla de operaciones, un constructo informático del “Sistema Integrado de 

Administración Financiera”, que relaciona cada clasificador con una cuenta 

contable y los organiza en cada etapa de la “ejecución presupuestal. 

Esta característica contable ya existía antes del año de 1981, el cual es 

recogida por los coautores Pacheco y Villacorta en su libro “Contabilidad 

Gubernamental” de 1981, que define en el Capítulo IV: Sistema de 

Contabilidad Gubernamental, a la Simultaneidad y Paralelismo contable 

como: 

Las Operaciones realizadas por los organismos públicos son 

registrados en la contabilidad patrimonial y en la contabilidad 

presupuestaria; es decir bajo este principio a toda operación real 

registrada en el proceso contable financiero, corresponde paralela y 

simultáneamente un registro en el proceso contable presupuestario. 

De tal manera que en el mismo momento y con los mismos 

documentos fuente, pero en distintas áreas contables se procesa 

información especializada, con el fin de obtener un balance de 

comprobación integrado que muestre en su conjunto las operaciones 

de bienes, fondos, presupuesto, tributación, endeudamiento y 

operaciones complementarias según corresponda (p.21). 
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El termino simultaneidad y paralelismo contable también es recogido en el 

numeral 4.3 de Manual de Procedimientos Contables del 2008 de la Escuela 

Nacional de Marina Mercante "Almirante Miguel Grau", que fue aprobada con 

la Resolución Directoral N° 102-2008 DE/ENAMM de fecha 23 de mayo del 

2008, y que tiene como propósito lograr una concordancia entre la información 

financiera y presupuestal: 

4.3. Simultaneidad y paralelismo contable 

El Sistema de Contabilidad Gubernamental asegura la obtención 

de información presupuestaria, financiera y económica concordante; 

con los Clasificadores del ingreso y del Gasto Público. El Sistema 

Integrado de Administración Financiera SIAF-SP incorpora los 

lineamientos del Sistema de Contabilidad Gubernamental para 

procesar en sus reportes informaciones presupuestarias y financieras. 

(p. 2) 

Así mismo destaca la responsabilidad del contador de realizar una validación 

de las operaciones financieras entre el sistema presupuestal y el contable: 

4.4. Unidades orgánicas responsables del registro del control contable 

y de la emisión de los Estados Financieros 

El Área de Contabilidad a través del Contador es el órgano 

responsable de efectuar la revisión de la documentación sustentatoria 

en concordancia con los lineamientos de la Contaduría Pública de la 

Nación. El Contador es el responsable de la validación de los registros 

y contabilización de las operaciones presupuéstales y financieras en el 

SIAF (p. 2) 

a) “Anexo 1 – EF2: Conciliación de Cuentas de Gestión y Ejecución 

Presupuestal” 

Es un formato establecido por el “Ministerio de Economía y Finanzas” 

que se presenta con los “Estados Financieros”, basado en el 

“Paralelismo y Simultaneidad contable”, utilizado para comparar y 
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calcular diferencias entre la “Ejecución del gasto” consignado en los 

“Clasificadores Presupuestales” con las “Cuentas Contables de 

Gestión”. Sin embargo, a pesar de que dicha característica fue 

establecida en el año 2009 con el cambio del Plan Contable 

Gubernamental, las entidades del estado no aplicaban la ecuación 

probatoria o las contrastaciones respectivas. 

Fue hasta mediados del 2017, con la Auditoria Anual quien solicitó 

dicha conciliación al Gobierno Regional del Callao; el cual realizó una 

prueba piloto aplicando la ecuación probatoria a sus diez Unidades 

Ejecutoras. A finales de ese mismo año, el MEF habilitó dentro de su 

plataforma web una versión preliminar del Anexo 1 del EF-2, cuya 

representación fue oficializado y exigida para el ejercicio 2018 con la 

denominación de “Conciliación de cuentas de gestión y ejecución 

presupuestal”, el cual se puede apreciar detallado en el Anexo 4 (Véase 

pág. 108). 

Figura 12 

Anexo 1 del EF-2 Conciliación de Cuentas de Gestión y Ejecución Presupuestal 

– Gasto 

 

Fuente: Anexo – EF2 Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuestal 

- Sistema Integrado de Administración Financiera – WEB del Hospital de Apoyo San 

José del 2020. 
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Para comprender como la Simultaneidad y Paralelismo Contable se 

refleja en el Anexo 1 del EF-2 (Véase pág. 41), se explicarán los rubros 

principales de este formato que serán usados como indicadores. 

b) Diferencias en el Costo de Ventas 

El “Costo de Venta” son todos aquellos “costos incurridos directamente 

para la venta de un bien sin considerar los costos financieros y 

tributarios” representado contablemente en la cuenta 5701 – Costo de 

Ventas de Activos no Financieros, y se caracteriza por ser uno de los 

rubros del “EF-2 Estado de Gestión” y del “Anexo 1 del EF2”. 

En la “Conciliación de Cuentas de Gestión y Ejecución Presupuestal”, 

se generan diferencias en este rubro debido a que el “Costo de Ventas” 

se registra en el SIAF mediante Nota de Contabilidad, el cual es un tipo 

de registro contable que no afecta al presupuesto. 

c) Diferencias en Gastos de Bienes y Servicios 

Los “Gastos de Bienes y Servicios”, es el segundo rubro de la 

“Conciliación de Cuentas de Gestión y Ejecución Presupuestal” y está 

conformado por todos los gastos por la compra de servicios 

contabilizados en la cuenta 5302 – Prestación de servicios, y el 

consumo de bienes consignadas en la cuenta 5301 – Consumo de 

bienes. 

Este rubro genera diferencias debido a que el formato del MEF 

considera a la consumo de bienes como ejecución del gasto, sin 

embargo, las compras de bienes, exceptuando los realizados por caja 

chica, se consignan en la cuenta 1301 – Bienes y Suministros en 

Funcionamiento. Para el presente trabajo se ha considerado la 

variación de esta cuenta como la ejecución presupuestal. 
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d) Diferencias en Gastos del Personal 

Los “Gastos del Personal” es el rubro del “Estado de Gestión” que 

muestra los gastos por pagos de planilla del personal, “servicios CAS”, 

contribuciones del personal, provisiones de vacaciones, provisiones de 

la “Compensación por Tiempo se Servicio” y similares. 

Las diferencias mostradas en el Anexo 1 del EF-2 de este rubro se 

deben en su mayor parte a la provisión de la CTS y Vacaciones, que 

son registradas con Nota de Contabilidad, a que el formato considera 

a las cuentas de gastos (elemento 5) sin embargo las vacaciones y 

CTS se contabilizan con las cuentas de pasivo (Elemento 2) contra sí 

mismas en el devengado, según dinámica. 

e) Diferencias en Donaciones y Transferencias Otorgadas 

Este rubro represente las donaciones y transferencia de bienes o 

efectivo que realiza la entidad a otra, la cuales con contabilizadas en la 

cuenta “5401 - Donaciones y trasferencias corrientes otorgados” y 

“5402 - Traspasos y remesas otorgados corrientes”. 

El Hospital San José, realiza donaciones de medicamentos a otras 

entidades privadas de salud y transferencias de suministros médicos a 

otros hospitales del sector público. Dichas operaciones al nos reflejar 

movimiento de dinero se contabilizan con Nota de Contabilidad, sin 

afectación presupuestal, generando las diferencias mostradas en el 

Anexo 1 del EF-2. 

f) Diferencias en Estimaciones y Provisiones del Ejercicio 

El siguiente rubro “Estimaciones y Provisiones del Ejercicio” está 

conformado por las estimaciones por “Depreciación y Amortización de 

Activos”, los cuales se contabilizan en la cuenta 5801 – Estimaciones 

del Ejercicio, y las provisiones por cuentas de dudosa cobrabilidad y 

por provisiones por sentencias judiciales en contra de le entidad, 
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consignadas en la cuenta 5802 – provisión del Ejercicio. Este se 

encuentra como penúltimo rubro del Estado de Gestión. 

La diferencia de este rubro en el Anexo 1 del EF-2, se debe a que estos 

movimiento financieros no afectan a los recursos de la entidad, se 

registran con Nota de Contabilidad, similar al rubro de Donaciones y 

Transferencia. 

g) Diferencias en Otros Gastos 

El último rubro Otros Gastos, comprende los gastos que no se forman 

parte del resto de los rubros del EF2, y de los gastos producto de la 

compra de bienes catalogados como no depreciables según la 

Directiva N° 002-2020-EF/51.01. 

La diferencia en la Conciliación Financiera Presupuestal de este rubro 

se debe principalmente a la diversidad de clasificadores asociadas a la 

compra de bienes no depreciables que son contabilizadas como gasto 

del periodo y controlados financieramente con cuentas de orden 

(elemento 9). 

h) Porcentaje de Diferencias Totales. 

Para lograr los objetivos de este trabajo, es necesario mostrar que tan 

relevantes son las diferencias de cada uno de los rubros previamente 

mencionadas con respecto al total. Por ello, que se utilizará como 

índice el porcentaje que representan las diferencias de estos seis 

rubros en el “Anexo 1 del EF2” con respecto al total. 

2.4. Definición de Términos Básicos 

➢ Gastos 

“Son todos los desembolsos incurridos por la empresa para emprender 

una acción determinada relacionada con el área administrativa o de 

gestión, de comercialización, financiera, etc., y asociada con la 

necesidad de ejercerlo[..].” Siigo (2018) 
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➢ “Sistema Nacional de Presupuesto” 

Es el Conjunto de principios, procesos, normas, procedimientos, 

técnicas e instrumentos que conducen el proceso presupuestario de las 

Entidades Públicas. (Decreto Legislativo N° 1140, del 16 – 09 – 2018). 

➢ “Sistema Nacional de Contabilidad” 

Según el Decreto Legislativo N° 1438 define al “Sistema Nacional de 

Contabilidad” como: 

Es el conjunto de principios, procesos, normas, 

procedimientos, técnicas e instrumentos mediante los cuales 

se ejecuta y evalúa el registro contable de los hechos 

económicos, financieros y patrimoniales del sector público, en 

armonía con la normativa contable internacional vigente. 

Tiene por finalidad establecer las condiciones normativas para 

la presentación de la rendición de cuentas de las entidades del 

Sector Público, a fin de elaborar la Cuenta General de la 

República y las Estadísticas de las Finanzas Públicas, 

necesarias para realizar el planeamiento y la toma de 

decisiones a fin de facilitar el control y la fiscalización de la 

gestión pública. 

➢ Ejercicio Contable 

Según el Glosario WEB del “Ministerio de Economía y Finanzas” se 

considera ejercicio contable como:  

Periodo comprendido entre el primero de enero y el treinta y 

uno de diciembre de cada año, al final del cual, debe realizarse 

el proceso de Cierre contable. No obstante, podrán solicitarse 

estados contables intermedios e informes complementarios, de 

acuerdo con la necesidad o requerimientos de las autoridades 

competentes, sin que esto signifique necesariamente la 



46 

ejecución de un Cierre contable. Adicionalmente, podrán 

solicitarse estados contables o informes complementarios por 

períodos superiores a un año, para revelar el estado de avance 

de los planes de desarrollo 

➢ Estados Financieros 

Según el Glosario WEB del “Ministerio de Economía y Finanzas”, los 

“Estados Financieros” son: 

Productos del proceso contable, que, en cumplimiento de fines 

financieros, económicos y sociales, están orientados a revelar 

la situación, actividad y flujos de recursos, físicos y monetarios 

de una entidad pública, a una fecha y período determinados. 

Estos pueden ser de naturaleza cualitativa o cuantitativa y 

poseen la capacidad de satisfacer necesidades comunes de 

los usuarios. 

➢ “Estados Presupuestarios” 

Los “Estados Presupuestarios” según el Glosario WEB del “Ministerio 

de Economía y Finanzas” son: 

Son aquellos que presentan la Programación y Ejecución del 

presupuesto de Ingresos y de Gastos por Fuentes de 

Financiamiento, aprobados y ejecutados conforme a las metas 

y objetivos trazados por cada entidad para un período 

determinado dentro del marco legal vigente. 

➢ “Unidad Ejecutora” 

En el Glosario del “Ministerio de Economía y Finanzas” establece que 

una “Unidad Ejecutora” es: 

Constituye el nivel descentralizado u operativo en las entidades 

públicas. Una Unidad Ejecutora cuenta con un nivel de 

desconcentración administrativa que: Determina y recauda 
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ingresos; contrae compromisos, devenga gastos y ordena 

pagos con arreglo a la legislación aplicable; registra la 

información generada por las acciones y operaciones 

realizadas; informa sobre el avance y/o cumplimiento de metas; 

recibe y ejecuta desembolsos de operaciones de 

endeudamiento; y/o se encarga de emitir y/o colocar 

obligaciones de deuda. 

➢ “Sistema Integrado de Administración Financiera de los Recursos 

Públicos (SIAF-RP)” 

R&C Consulting menciona en su página web que el SIAF-RP: 

Es un sistema de registros únicos del uso de los recursos 

públicos. Compone una herramienta informática de gestión 

que, al usarlo de forma oportuna, afianza la solidez y fluidez de 

los registros vinculados a la ejecución de Ingresos y Gastos. 

Todos los datos que se registran en el SIAF y son transferidos 

al Ministerio de Economía y Finanzas, su objetivo es mejorar la 

gestión financiera obteniendo así la transparencia de los 

recursos públicos con una orientación basada en resultados 

“(R&C Consulting, Recuperado el 08 – 07 – 2019). 
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III. HIPÓTESIS Y VARIABLES 

3.1. Hipótesis 

3.1.1. Hipótesis general 

La “ejecución del gasto” repercute directamente en la “Simultaneidad y 

Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital de Apoyo San José”. 

3.1.2. Hipótesis específicas 

➢ La “fase de compromiso del registro del gasto” no repercute 

indirectamente en la “Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 

1318 Hospital de Apoyo San José”. 

➢ La “fase de devengado del registro del gasto” repercute directamente 

en la “Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José”. 

➢ La “fase de girado del registro del gasto” no repercute indirectamente 

en la “Simultaneidad y Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José”. 

3.2. Definición Conceptual de Variables 

El presente trabajo se elaboró en base al método científico por lo que es 

necesario definir qué es y cuáles son nuestras variables. Podemos definir una 

variable en base a lo que menciona Hernández, Fernández y Baptista (2017) 

en su libro “Metodología de la Investigación” quienes definen “Una variable es 

una propiedad que puede fluctuar y cuya variación es susceptible de medirse 

u observarse.” (p. 105); es decir que una variable es una característica que 

adquiere un valor medible y que forma parte en la elaboración de una 

Hipótesis. 

Lo cual podemos complementar con la clasificación de las variables 

mencionadas por Villasís y Miranda (2016) en su obra “El protocolo de 

investigación” menciona que las variables se clasifican de acuerdo con el 
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diseño de investigación. Con respecto a la variable independiente, escriben 

que: “Así, en general, tendrán que estar incluidas en estudios comparativos o 

analíticos, ya que los investigadores desean observar el efecto (positivo o 

negativo) de la variable independiente sobre la dependiente”. Y sobre la 

variable dependiente nos dicen: “De acuerdo con el tipo de diseño señalamos 

que en los estudios descriptivos — donde solo se pretende señalar las 

características de la población: edad, sexo, condición socioeconómica, tipo de 

enfermedad, gravedad, etcétera […]” (p. 306). 

En base a la teoría mencionada por los autores antes mencionados, podemos 

indicar que, para mi trabajo de investigación, mis variables son: 

➢ Variable independiente: “Ejecución del Gasto” (X) 

Es el proceso establecido por el “Sistema Nacional de Presupuesto 

Público” que según el Decreto Legislativo 1440 (2018) se atienden las 

“obligaciones contraídas”, cuyo registro afecta a la “contabilidad 

presupuestal y financiera”. Se subdivide en “Compromiso, Devengado 

y Pago” (art. 33). 

➢ Variable dependiente: “Simultaneidad y Paralelismo Contable” (Y) 

También llamada “Ecuación Probatoria, que según el DGCP (2009) es 

la característica de la “contabilidad gubernamental peruana”, por la 

cual, por cada registro en el proceso presupuestal, existe “simultánea 

y paralelamente un registro contable” (p. 7). 
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3.2.1. Operacionalización de Variables 

MATRIZ DE OPERACIONALIZACIÓN 

VARIABLES DIMENSIONES INDICADOR ÍNDICES MÉTODO TÉCNICA 

Independiente: 
Ejecución del 

Gasto (X) 

Registro del proceso de 
Compromiso 

Contabilización de la Fase de 
compromiso 

Saldos del Balance de 
Comprobación 

Deductivo Observación 

Registro del proceso de 
devengado 

Contabilización de la Fase de 
devengado 

Saldos del Balance de 
Comprobación 

Registro del proceso de 
girado 

Contabilización de la fase de 
girado 

Saldos del Balance de 
Comprobación 

    

Dependiente: 
Simultaneidad y 

Paralelismo 
Contable (Y) 

Diferencias del Anexo 1 
del EF-2 

Diferencias en el Costo de 
Ventas 

Porcentaje de diferencias 
totales 

Diferencias en Gastos de 
Bienes y Servicios 

Porcentaje de diferencias 
totales 

Diferencias en Gastos de 
Personal 

Porcentaje de diferencias 
totales 

Diferencias en Donaciones y 
Transferencias Otorgadas 

Porcentaje de diferencias 
totales 

Diferencias en Estimaciones del 
Ejercicio 

Porcentaje de diferencias 
totales 

Diferencias en Otros Gastos 
Porcentaje de diferencias 

totales 

Elaboración propia 
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IV. DISEÑO METODOLÓGICO 

4.1. Tipo y diseño de investigación 

4.1.1. Tipo de investigación 

La investigación es de tipo aplicada en base a las condiciones indicadas por 

Santiago Valderrama en su libro “Pasos para Elaborar Proyectos de 

Investigación Científica” quien considera lo siguiente: “La metodología de la 

investigación es de tipo Aplicada ya que busca conocer para hacer, actuar, 

construir y modificar; le preocupa la aplicación inmediata sobre la realidad 

concreta.” (p. 39) 

El presente trabajo busca hacer y construir mecanismos para una correcta 

comparación de la información contable y presupuestal en la “Unidad 

Ejecutora 1318 Hospital de Apoyo San José”. 

4.1.2. Diseño de la Investigación 

Para lograr con los objetivos de la presente trabajo, es necesario elegir el 

diseño de investigación con el propósito determinar la forma de análisis de los 

datos. El Diseño de Investigación es rescatado por Roberto Hernández S., 

Carlos Fernández C, Pilar Baptista L. en su libro de “Metodología de la 

Investigación del año 2017” mencionan que “el diseño de la investigación es 

el plan de actividades a realizar para el tratamiento empírico del objeto de la 

investigación” (p. 128).  

Así mismo, José Abreu (2012) nos señala que una investigación descriptiva 

explica los acontecimientos investigados, para luego realizar tablas y 

tabularlas, en tanto una investigación correlacional mide la relación entre dos 

variables (pp. 192-194) 

En base a lo mencionado por estos autores podemos indicar que la 

investigación es “descriptiva correlacional porque busca la relación existente 

entre dos variables”, la “Ejecución del Gasto” con la “Simultaneidad y 

Paralelismo Contable” en la “UE 1318 Hospital de Apoyo San José”. 
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4.2. Método de investigación 

Hernández, Fernández y Baptista en su libro: “Metodología de la 

Investigación” menciona: “Esta aproximación se vale de la lógica o 

razonamiento deductivo, que comienza con la teoría, y de ésta se derivan 

expresiones lógicas denominadas “hipótesis” que el investigador somete a 

prueba.” 

La investigación es de “Método deductivo”, ya que en base a la hipótesis 

general y específicas se desean realizar conclusiones acerca de cómo la 

“ejecución del gasto” afecta a la “Simultaneada y Paralelismo Contable”. 

4.3. Población y Muestra 

4.3.1. Población 

La “UE 1318 Hospital de Apoyo San José”, de donde se obtendrá la 

información a partir de los “Estados de los Estados Financieros, los Estados 

Presupuestarios y el Anexo 1 del EF2”. 

4.3.2. Muestra 

La información contable interna y externa proporcionada por los “Estados de 

Financieros y Presupuestarios” de la empresa de las “UE 1318 Hospital de 

Apoyo San José” del año 2020. 

4.4. Lugar de Estudio 

La investigación de llevará acabo en la “Unidad Ejecutora 1318 Hospital de 

Apoyo San José”. 

4.5. Técnicas e Instrumentos de Recolección de Datos 

Para el correcto desarrollo del presente trabajo de investigación en base al 

método científico es necesario recolectar información usando técnicas e 

instrumentos de recolección de datos 
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4.5.1. Técnicas 

La tesis usó la técnica de Observación, el cual consiste en observar personas, 

fenómenos, hechos, casos, objetos, acciones y situaciones, con el fin de 

obtener determinada información necesaria para la investigación. 

4.5.2. Instrumentos 

Complementando a la técnica de observación se usó instrumento de Análisis 

Documentarios, que es definido por María Pinto como “conjunto de 

operaciones que afectan el contenido y a la forma de los documentos 

originales, reelaborándolos y transformándolos […]” (p. 318). 

El trabajo analizó los “Auxiliares Estándares”, los “Balances de 

Comprobación” con los “Estados de Ejecución Presupuestal” (PP1, PP2 y 

EP1) y comparando los resultados con los datos del “Anexo 1 – EF2” para 

determinar cómo las fases de compromiso, devengado y girado afecta al 

paralelismo contable. 

4.6. Análisis y Procesamiento de Datos 

Posteriormente a la recolección de los datos de la investigación se realizó una 

serie de tablas o gráficos estructurando la a cada “fase de la ejecución del 

gasto” ordenando por “cuenta contable”. 

Una vez realizado el análisis del contenido teórico de la norma y los resultados 

obtenidos en la aplicación práctica realizada por la entidad, se procedió a 

realizar cuadros comparativos mostrando las diferencias encontradas entre la 

contabilidad presupuestal con la contabilidad financiera, su relatividad con 

respecto a cada estado y las razones por la ocurre dichas diferencias. Para 

los resultados inferenciales se utilizó el SPSS 22 para aplicar la Correlación 

de Pearson de 267 gastos con sus clasificadores y cuentas relacionadas. 
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V. RESULTADOS 

5.1. Resultados Descriptivos 

Para los resultados descriptivos hemos partido con los saldos de balance, a fin 

poder explicar y entrelazar los resultados que apoyen la demostración de las 

hipótesis que se plantearon. 

5.1.1. Saldos de Balance de Comprobación 

Tabla 1 

Saldos de Cuentas Contables del 2020 de la U.E. 1318 Hospital de Apoyo San 

José expresado por Fase del Proceso Presupuestario. 

Ciclo Fase Saldos acumulados Porcentaje 

Apertura  236,529,560.08 42.15% 
Notas de 

Contabilidad  171,041,660.80 30.48% 

Transferencias  20,380,150.00 3.63% 

Gastos      

 Compromiso 46,604,229.98 8.31% 

 Devengado 185,751,025.54 33.10% 

  Girado -124,776,012.42 -22.44% 

Total, Gastos   104,347,034.63 19.17% 

Ingresos  
  

 Determinado 6,136,073.42 1.09% 

 Recaudado 19,459,194.62 3.47% 

Total, Ingresos   28,827,476.51 4.56% 

Total   561,125,882.02 100.00% 
Fuente: Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

Para una mejor comprensión de la presente investigación, se muestra en la 

tabla 1 cada tipo de operación y fase de la ejecución presupuestal afecta al 

balance de comprobación. Se puede apreciar que el 30.48% de los saldos 

finales se deben a las Notas de Contabilidad en las que se incluyen 

Provisiones, Estimaciones y otras operaciones que no afectan al presupuesto, 

que se registran con Notas de Contabilidad. Mientras que las operaciones 

propias de las fases de Ejecución Presupuestal establecidos en el Decreto 

Legislativo N° 1440 Sistema Nacional de Presupuesto Público comprenden el 

19.17% del total, siendo la fase de devengado la más significativa. 
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Tabla 2 

Saldo de Cuentas Contables al 2020 en las fases de la Ejecución del Gasto 

Cuenta Denominación 
Gastos Saldo Total 

Compromiso Devengado Girado  

1101 Caja Y Bancos  -213,572.81 -20,385,625.11 -20,599,197.92 
1206 Recursos - Tesoro Público 47,389,578.11 -46,402,504.76 987,073.35 
1301 Bienes Y Suministros De Funcionamiento 9,693,038.23  9,693,038.23 
1302 Bienes Para La Venta  433,991.18  433,991.18 
1503 Vehículos, Maquinarias Y Otros 1,599,066.60  1,599,066.60 
1504 Inversiones Intangibles  14,247.77  14,247.77 
2101 Impuestos, Contribuciones Y Otros 8,421,337.09 -7,872,779.12 548,557.97 
2102 Remuneraciones, Pensiones Y Beneficios Por Pagar 19,624,496.78 -20,558,472.25 -933,975.47 
2103 Cuentas Por Pagar  40,420,121.24 -38,356,878.50 2,063,242.74 
4402 Traspasos Y Remesas Corrientes Recibidos 47,609,457.11 -50,695.19 47,558,761.92 
4404 Traspasos Y Remesas De Capital Recibidos 94,023.00  94,023.00 
5101 Personal Y Obligaciones Sociales - Retribuciones Y Complementos  31,311,653.66 -14,808.68 31,296,844.98 
5103 Contribuciones A La Seguridad Social 1,351,493.84  1,351,493.84 
5202 Prestaciones Y Asistencia Social 111,000.00  111,000.00 
5301 Consumo De Bienes  79,461.97  79,461.97 
5302 Contratación De Servicios 24,035,942.91 -35,886.51 24,000,056.40 
5506 Otros Gastos Diversos  363,533.76  363,533.76 
8301 Presupuesto De Gastos -69,745,243.07   -69,745,243.07 
8401 Asignaciones Comprometidas 69,745,243.07 -68,925,582.45  819,660.62 
8601 Ejecución De Gastos  68,925,582.45  68,925,582.45 
9101 Contratos Y Compromisos Aprobados 23,302,114.99 -23,293,922.45  8,192.54 
9102 Contratos Y Compromisos Por Contra 23,302,114.99 -23,293,922.45  8,192.54 
9103 Valores Y Garantías   4,450,818.85 4,450,818.85 
9104 Valores Y Garantías Por Contra  4,450,818.85 4,450,818.85 

Total 46,604,229.98 185,751,025.54 -124,776,012.42 107,579,243.10 

%  Total  43.32% 172.67% -115.99% 100.00% 

Fuente: Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia
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La tabla 2: Saldo de Cuentas Contables al 2020 en las fases de la Ejecución 

del Gasto (Véase pág. 55), muestra los saldos contables generados solo en 

la fase de ejecución, se plasman como montos positivos a aquellos que cuyo 

saldo está de acuerdo con la naturaleza de la cuenta, y en negativo aquellos 

que se encuentran en contra su naturaleza. 

Se aprecia en el desagregado de la tabla, que la fase del compromiso 

representa el 43.32% del total de los saldos generados en la ejecución 

presupuestal, cuyo movimiento se debe a las “Cuentas de Orden” (Elemento 

9) y “Cuentas Presupuestales” (Elemento 8). Donde la fase de devengado 

representan el 172.67% del total de la ejecución del gasto, afectando a todos 

a los “Activos, Pasivos, Ingresos, Gastos, Cuentas Presupuestales y Cuentas 

de Orden”, siendo los más relevantes la cuenta “8601 Ejecución del Gastos” 

por S/ 68,925,582.45 por la realización de la ejecución de los gastos 

comprometidos, la cuenta “4402 de Traspasos y Remesas del Tesoro Público” 

por S/ 40,420,121.24 por pagos con Recursos Ordinarios, “5101 Personal y 

obligaciones Sociales” por los gastos por conceptos de planillas y 

remuneraciones por S/ 31,311,653.66, y “5302 Contratación de Servicios” por 

S/ 24,035,942.91 para la contratación de servicios, Personal CAS, Locación 

de Servicios, Mantenimiento entre otros. 

Finalmente, la fase de giro representa el pago de las obligaciones contraídas, 

reduciendo los saldos de los pasivos (2101 - Impuestos, Contribuciones Y 

Otros, 2102 - Remuneraciones, Pensiones Y Beneficios Por Pagar, 2103 - 

Cuentas Por Pagar), y reduciendo los saldos en las cuentas 1101 – Caja y 

Bancos, por los recursos que se utilizan para los pagos. Por tanto, la fase de 

giro genera reducción de saldos en las cuentas representando -115.99% del 

total de los saldos de ejecución presupuestal, que sumado al 43.32% del 

compromiso y el 172.67% del devengado suman el 100% de los movimientos 

de la ejecución presupuestal. 
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5.1.2. Ejecución Presupuestal - Compromiso 

Tabla 3 

Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en la ejecución del 

gasto - fase de compromiso 

COSTO Y GASTOS 

Nota Rubro EF-2 EP-1 Diferencias 

9 Costo de Ventas 0.00 0.00 0.00 

10 
Gastos en Bienes y 
Servicios 0.00 0.00 0.00 

11 Gastos de Personal 0.00 0.00 0.00 

12 
Gastos por 
Pens.Prest.y Asistencia 
Social 0.00 0.00 0.00 

13 

Transferencias, 
Subsidios y 
Subvenciones Sociales 
Otorgadas 0.00 0.00 0.00 

14 
Donaciones y 
Transferencias 
Otorgadas 0.00 0.00 0.00 

15 
Traspasos y Remesas 
Otorgadas 0.00 0.00 0.00 

16 
Estimaciones y 
Provisiones del 
Ejercicio 0.00 0.00 0.00 

17 Gastos Financieros 0.00 0.00 0.00 

18 Otros Gastos 0.00 0.00 0.00 

19 
Otros Gastos 
Presupuestales no 
Asociados 

 
0.00 

 
Total 0.00 0.00 0.00 

Fuente: Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuestal, 

y Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 
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En la tabla 3: Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en 

la ejecución del gasto - fase de compromiso, se compara la ejecución 

financiera con los datos el “EF-2: Estado de Gestión” (Véase pág. 57) y 

presupuestal con los Datos del “EP-1: Estado de Ejecución del Presupuesto 

de Ingresos y Gastos”, en la fase de compromiso, ordenados conforme a la 

estructura del “Anexo 1 del EF-2 Conciliación de cuentas de gestión y 

ejecución presupuestal”. 

Se aprecia en la tabla 2: Saldo de Cuentas Contables al 2020 en las fases de 

la Ejecución del Gasto (Véase pág. 55). los movimientos contables en la fase 

de compromiso ocurren en las cuentas del “Elemento 8 Cuentas 

Presupuestales” y “Elemento 9 Cuentas de Orden” la cuales no se consignan 

en el Estado de Resultados EF2 (Véase pág. 107). 

Por su parte según la “Directiva 003-2020-EF/51.01 Normas para la 

Preparación y Presentación de la Información Financiera y Presupuestaria de 

las Entidades del Sector Público y Otras Formas Organizativas No Financieras 

que Administren Recursos Públicos para el Cierre del Ejercicio Fiscal 2020” 

establece en el numeral 6.2, literal C que la fase de ejecución mostrados en 

el “EP-1: Estado de Ejecución del Presupuesto de Ingresos y Gastos”, 

corresponden a la fase de devengado, situación que es ratificada en el 

siguiente período con la “Directiva N.º 001-2021-EF/51.01 - “Normas para la 

Preparación y Presentación de la Información Financiera y Presupuestaria de 

las Entidades del Sector Público y Otras Formas Organizativas No Financieras 

que Administren Recursos Públicos para Periodos Intermedios del Ejercicio 

Fiscal 2021” (p. 5). Esto permitió la discusión de los resultados de la primera 

hipótesis específica. 

 



59 

5.1.3. Ejecución Presupuestal - Devengado 

Tabla 4 

Estructura de los rubros del Anexo 1 del EF2 en la ejecución del gasto - fase de Devengado 
 Costos y Gastos 

Nota Ejecución Presupuestal Ejecución Financiera Diferencia 

10A 2.3.1 Compra de Bienes 10,281,115.21 1301 Bienes y Suministros en 
Funcionamiento 

9,693,038.23 588,076.98 

10B 2.3.2 Contratación de Servicios 11,801,798.24 5302 Contratación de Servicios 11,801,798.24 0.00 

 Gastos de Bienes y servicios 22,082,913.45 Gastos de Bienes y Servicios 21,494,836.47 588,076.98 

11A 2.1 Personal y Obligaciones 
Sociales 

31,418,695.30 5101 Persona y Obligaciones Sociales - 
Retribuciones y Complementos en 
Efectivo 

31,433,503.98 -14,808.68 

11B 2.1.3 1.1 5 Contribuciones a 
EsSalud 

1,229,643.52 5103 Contribuciones a la Seguridad 
Social 

1,229,643.52    0.00 

11C 2.3.28 Contrato Administrativo de 
Servicio 

11,575,222.42 5302 Contrato De Administración De 
Servicios – CAS 

11,611,108.93 -35,512.77 

11D 2.3.2 8.1 2 Contribuciones a 
EsSalud de CAS 

660,429.52 5302.08 Contribuciones a EsSalud de 
Contrato Administrativo de Servicio 

656,439.24    -3,990.28    

 Gastos de Personal 44,883,990.76 Gastos de Personal 44,930,695.67 -46,704.91 

12 2.2 Pensiones y Otras 
Prestaciones Sociales 

295,732.11 2102.050101 Régimen de Pensiones 
DL. 20530 

184,732.11 0.00 

5202 Prestación y Asistencia Social 111,000.00 

 Gastos por Pens. Prest. y 
Asistencia Social 

295,732.11 Gastos por Pens. Prest. y Asistencia 
Social 

295,732.11 0.00 

19 2.6 Adquisición de Activos no 
Financieros 

1,662,946.13 1503 Vehículos, Maquinaria y Otros 1,599,066.60 49,631.76 

1504 Inversiones Intangibles 14,247.77 

 Adquisición de Activos No 
Financieros 

1,662,946.13 Adquisición de Activos No 
Financieros 

1,613,314.37 49,631.76 

 Total 68,925,582.45 Total 68,334,578.62 591,003.83 

Fuente: Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuestal, y Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020.  

Elaboración Propia 
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En la Tabla 4 (Véase pág. 59) se puede apreciar los conceptos que componen 

los principales rubros del “Anexo 1 del EF2”. En base a la tabla de operaciones 

del SIAF, en la tabla ha comparado los movimientos en los “Clasificadores 

Presupuestales de Gasto” con tres tipos de cuentas: el “Elemento 1 Activos” 

que corresponde a los ingresos al almacén por compra de activos; “Elemento 

5 Gasto” por los gastos por prestación de servicio del periodo; y “Elemento 2 

Pasivos” que se debe al devengado de las vacaciones y pensionistas del DL 

20530, cuyo gasto se provisiona mensualmente con Nota de Contabilidad. 

La ejecución en la fase de devengado en “Nota 10 Gasto de Bienes y 

Servicios” se obtuvo de: la ejecución consignada en el Clasificador “2.3.1 

Compra Bienes” y “2.3.2 Contratación de Servicios, con los ingresos de bienes 

corrientes al almacén registrados en la cuenta contable “1301 Bienes en 

Funcionamiento” y los gastos por servicios en la cuenta “5302 Contratación 

de Servicios”, respectivamente. 

La “Nota 11 Gastos de Personal” se agrupa en cuatro conceptos: el primero, 

compuesto por gastos del personal administrativo y nombrado en el 

clasificador “2.1 y Obligaciones Sociales” con los registrados en la cuenta 

5101. El segundo, está conformado por lo gastos de las contribuciones de 

EsSalud contabilizados en la cuenta 5103 y clasificador 2.1.31.15 

Contribuciones a EsSalud. El Tercero, corresponde a los gastos de la planilla 

del personal CAS en el clasificador “2.3.28 Contrato Administrativo de 

Servicio”, con las cuentas 5302.08 por los gastos de la Planilla del Personal 

CAS. Y el último corresponde a los gastos de EsSalud de personal CAS 

contabilizados en la cuenta 5302.08 Contribuciones a EsSalud de Contrato 

Administrativo de Servicio y clasificador 2.3.28.12 Contribuciones a EsSalud 

de CAS. 

La “Nota 12 Gastos por Pens. Prest. y Asistencia Social” debe a la diferencia 

entre: Clasificador “2.2 Pensiones y Otras Prestaciones Sociales” con el 

devengado para pagos de pensionista en la cuenta “2102.050101 Régimen 

de Pensiones DL. 20530” y los gastos por sepelio del personal en la cuenta 

“5202 Prestación y Asistencia Social”. 
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Finalmente, la “Nota 19 Otros Gastos Presupuestales no Asociados” resta el 

incremento de los activos fijos en la cuenta 1503 y 1504, con los gastos 

reconocidos presupuestalmente en el “Clasificador 2.6 Adquisición de Activos 

no Financieros”. Lo que nos llevó a los resultados de la segunda hipótesis 

específica. 

Tabla 5 

Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en ejecución del 
gasto - fase de Devengado 

COSTO Y GASTOS 

Nota Rubro EF-2 EP-1 Diferencias 

9 Costo de Ventas 0.00 0.00 0.00 

10 Gastos en Bienes y Servicios 21,494,836.47 22,082,913.45 -588,076.98 

11 Gastos de Personal 44,930,695.67 44,883,990.76 46,704.91 

12 Gastos por Pens.Prest.y 
Asistencia Social 

295,732.11 295,732.11 0.00 

13 Transferencias, Subsidios y 
Subvenciones Sociales 
Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

14 Donaciones y Transferencias 
Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

15 Traspasos y Remesas 
Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

16 Estimaciones y Provisiones del 
Ejercicio 

0.00 0.00 0.00 

17 Gastos Financieros 0.00 0.00 0.00 

18 Otros Gastos 
 

0.00 0.00 

19 Otros Gastos Presupuestales no 
Asociados 

1,613,314.37 1,662,946.13 -49,631.76 

  Total 65,168,743.50 67,305,260.05 -591,003.83 

Fuente: Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuestal, 

y Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

En la Tabla 5 se muestra los rubros del Anexo 1 del EF-2 en la fase de 

devengado. En la tabla se compara la Columna EF-2 que contiene los saldos 

de las cuentas de gestión, activos y pasivos en la fase de devengado, y la 

Columna EP-1 que contiene los saldos de lo clasificadores de gastos en la 
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fase de devengado (Véase pág. 59). Se puede apreciar que existen 

diferencias en la Nota 10 - Gastos en Bienes y Servicios por un monto de S/ 

588,076.98, Nota 11 - Gastos de Personal por S/ 46,704.91, y Nota 19 Otros 

Gastos Presupuestales no Asociados, que este compuesto por las compras 

de activos fijos (Véase pág. 59) por un monto de S/ 49,631.76. 

En conjunto la Tabla 4 - Estructura de los rubros del Anexo 1 del EF2 en la 

ejecución del gasto - fase de Devengado (Véase pág. 59) y Tabla 5 - 

Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en ejecución del 

gasto - fase de Devengado (Véase pág. 61) nos permitió llegar a la discusión 

de resultados de la segunda hipótesis específica. 

5.1.1. Ejecución Presupuestal - Giro 

Tabla 6 

Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en ejecución del 
gasto - fase de Giro 

COSTO Y GASTOS 

Nota Rubro EF-2 EP-1 Diferencias 

9 Costo de Ventas 0.00 0.00 0.00 

10 Gastos en Bienes y 
Servicios 

0.00 0.00 0.00 

11 Gastos de Personal -50,695.19 0.00 -50,695.19 

12 Gastos por Pens.Prest.y 
Asistencia Social 

0.00 0.00 0.00 

13 Transferencias, 
Subsidios y 
Subvenciones Sociales 
Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

14 Donaciones y 
Transferencias 
Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

15 Traspasos y Remesas 
Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

16 Estimaciones y 
Provisiones del Ejercicio 

0.00 0.00 0.00 

17 Gastos Financieros 0.00 0.00 0.00 

18 Otros Gastos 
 

0.00 0.00 

19 Otros Gastos 
Presupuestales no 
Asociados 

0.00 0.00 0.00 

  Total 50,695.19 0.00  0.00 

Fuente: Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuestal, 

y Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 
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En la Tabla 6: Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en 

ejecución del gasto - fase de Giro (Véase pág. 62) se puede apreciar que la 

ejecución del gasto en su fase de giro no tiene incidencia en los clasificadores 

presupuestales y el EP-1. Por su parte la afectación contable se da 

principalmente en la cuentas de efectivo, pasivos, y cuentas de orden (Véase 

pág. 55), por lo que no se reflejan en el “Anexo 1 del EF2 - Conciliación de 

cuentas de gestión y ejecución presupuestal”. Empero, las devoluciones por 

pagos en exceso terminan afectando de forma presupuestal en la fase de 

devengado, pero a las cuentas de gestión, reflejándose en el Anexo 1 del EF-

2, en la fase de giro, lo que se puede visualizar en la Nota 10 - Gastos de 

Personal en las cuentas de gasto cuyas. Esta información nos permitió 

trabajar los resultados de la tercera hipótesis específica. 

5.1.1. Ejecución Presupuestal y Anexo 1 de EF2 

Tabla 7 

Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en ejecución del 

gasto. 

COSTO Y GASTOS 

Nota Rubro EF-2 EP-1 Diferencias 

9 Costo de Ventas 0.00 0.00 0.00 

10 Gastos en Bienes y 
Servicios 

22,082,913.45 21,494,836.47 -558,076.98 

11 Gastos de Personal 44,880,000.48 44,846,596.98 -3,990.28 

12 Gastos por Pens.Prest.y 
Asistencia Social 

295,732.11 295,732.11 0.00 

13 Transferencias, Subsidios 
y Subvenciones Sociales 
Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

14 Donaciones y 
Transferencias Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

15 Traspasos y Remesas 
Otorgadas 

0.00 0.00 0.00 

16 Estimaciones y Provisiones 
del Ejercicio 

0.00 0.00 0.00 

17 Gastos Financieros 0.00 0.00 0.00 

18 Otros Gastos 
 

0.00 0.00 

19 Otros Gastos 
Presupuestales no 
Asociados 

1,662,946.13 1,613,314.37 -49,631.76 

  Total 68,921,592.17 68,250,479.93   

Fuente: Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuestal, 

y Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 
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En la Tabla 7: Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en 

ejecución del gasto. (Véase pág. 63), se puede aprecia que la ejecución del 

gasto genera movimientos económicos en los saldos contables del EF-2 por 

un total de S/ 68,921,592.17, y saldos presupuestales del EP-1, detallado en 

el Anexo 2 (Véase pág. 103) por S/ 68,250,479.93. 

El rubro “Gastos en Bienes y Servicios”, muestra una diferencia entre los 

importes contable y presupuestales por S/ 558,076.98, la cual se debe 

principalmente a la compra de bienes como mercaderías más IGV cuya suma 

asciende a S/ 511,238.92; y a compras por caja chica las cuales se 

contabilizan en las cuenta de gasto (Elemento 5) en vez de las cuentas de 

activos (Elemento 1), por un importe de S/ 79,461.97 (Véase pág. 61). 

El rubro “Gastos de Personal” se puede apreciar que a las diferencias 

producida en la fase de devengado (Véase pág. 61) por concepto de 

devoluciones por exceso de pago, se netearon al acumularse las diferencias 

en la fase de giro (Véase pág. 62), quedando una diferencia total de S/ 

3,990.28, por los devengados contabilizados contra las cuentas de pasivos. 

Por su parte, en el Rubro de “Gastos por Pens. Prest. y Asistencia Social”, se 

generó un movimiento contable de S/ 295,732.11 en las cuentas de gastos 

(Elemento 5) y paralelamente genera movimientos en la genérica de gastos 

“2.2 Pensiones y Otras Prestaciones Sociales” por el mismo importe (Véase 

pág. 61). 

Finalmente el rubro “Otros Gastos Presupuestales no Asociados”, cuya 

diferencia asciende a S/ 49,631.76, se debe a la compra de activos fijos no 

depreciables, las cuales se contabilizan en la cuenta de gastos (elemento 5) 

y se controlan con las cuentas de orden (Elemento 9). 

Lo que nos permitió trabajar los resultados de la hipótesis general. 
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Tabla 8 

Diferencias entre la ejecución del gasto consignada en las Tablas y el Anexo 1 del EF-2 

  Clasificadores Presupuestales Cuentas Contables 

Nota Tablas Anexo 1 del EF-2 Tablas Anexo 1 del EF-2 

9 N/A N/A N/A 5701 Costo de Ventas de Activos no 
Financieros 

10 2.3.1 Compra de Bienes 2.3.1 Compra de Bienes 1301 Bienes y Suministros en 
Funcionamiento 

5301 Consumo de Bienes 

2.3.2 Contratación de 
Servicios 

2.3.2 Contratación de 
Servicios 

5302 Contratación de Servicios 5302 Contratación de Servicios 

11 N/A N/A N/A 5101.110201 Trabajadores activos dl. 
Nº 20530 

2.1 Personal y Obligaciones 
Sociales 

2.1 Personal y 
Obligaciones Sociales 

5101 Persona y Obligaciones Sociales - 
Retribuciones y Complementos en Efectivo 

5101 Persona y Obligaciones Sociales 
- Retribuciones y Complementos en 
Efectivo 

5103 Contribuciones a la Seguridad Social 5103 Contribuciones a la Seguridad 
Social 

2.3.28 Contrato 
Administrativo de Servicio. 
 
 

 
2. 3. 2 8. 1 5. Vacaciones 
truncas de CAS 

2.3.28 Contrato 
Administrativo de 
Servicio (menos 2.3. 2 8. 
1 5. Vacaciones truncas 
de CAS) 

5302.08 Contrato De Administración De 
Servicios – CAS 

5302.08 Contrato De Administración 
De Servicios – CAS 

 
2103.010104 Vacaciones CAS N/A 

12 2.2 Pensiones y Otras 
Prestaciones Sociales 

N/A 2102.050101 Régimen de Pensiones DL. 
20530 

N/A 
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2.2.2. Prestaciones y 
Asistencia Social 

5202 Prestación y Asistencia Social 5202 Prestación y Asistencia Social 

14 2.4. Donaciones y 
transferencias 

2.4. Donaciones y 
transferencias 

N/A 5401 Donaciones y trasferencias 
corrientes otorgados 

16 (Estimaciones y Provisiones 
del Ejercicio) 

N/A 5801 Estimaciones del ejercicio 5801 Estimaciones del ejercicio 

N/A 5802 Provisiones del ejercicio 5802 Provisiones del ejercicio 

18 2.5. Otros gastos 2.5. Otros gastos N/A 5506 Otros gastos diversos 

N/A 5503 Subvenciones a personas 
naturales 

19 N/A 2.2.1: Pensiones N/A N/A 

N/A 2.3. 2 8. 1 5. Vacaciones 
truncas de CAS 

N/A N/A 

2.6 Adquisición de Activos 
no Financieros 

2.6 Adquisición de 
Activos no Financieros 

1503 Vehículos, Maquinaria y Otros N/A 

Fuente: Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuestal, y Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo 

San José del 2020. 

Elaboración Propia 

Finalmente, para comprender el criterio utilizado por el MEF y el usado en la presente tesis, para comparar la información 

en entre las cuentas contables y clasificadores presupuestales, se expone en la tabla 8 los conceptos utilizados en cada tipo 

de gasto ordenados en base al Anexo 1 del EF 2. 
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En el Costo de Ventas, se aprecia que el anexo considera a los saldos de la 

cuenta 5701 Costo de Ventas de Activos no Financieros para ser comparada 

con la ejecución presupuestal sin embargo esta es registrada mediante Nota 

de Contabilidad, sin incidencia en el presupuesto. En la “Compra de Bienes y 

Servicios”, Existe diferencia en la comparación de la ejecución de compra de 

bienes, en el anexo se considera la cuenta “5301 Consumo de Bienes” y es 

comparado con el clasificador “2.3.1 Compra de Bienes”, empero dicha cuenta 

no refleja la adquisición de bienes, sino la salida de estos para su uso o la 

compra por caja chica que se reconocen directamente como gasto, mientras 

que en las tablas se ha comparado directamente con el incremento de bienes 

en el inventario reflejado en la cuenta “1301 Bienes y Suministros en 

Funcionamiento”. 

En los Gastos de Personal, existes dos diferencias entre las tablas y el “Anexo 

1 de EF2”. En primer lugar, el anexo considera la variación del Calculo 

Actuarial registrada con Notas de Contabilidad en la cuenta “5101.110201 

Trabajadores activos dl. Nº 20530”, y la cual no afecta al presupuesto. En 

segundo, el formato del MEF no considera como parte de los gastos del 

personal a los correspondientes a las Vacaciones del Personal CAS, por lo 

que no considera de forma contable, ni en los clasificadores presupuestales. 

En los “Gastos por Pens. Prest. y Asistencia Social” se nota que el anexo solo 

considera a los gastos por prestación de asistencias social reflejados en la 

“Cuentas 5202 Prestación y Asistencia Social” y el Clasificador “2.2.2. 

Prestaciones y Asistencia Social”, es decir compra de medicamento para 

tratamientos de enfermedades crónicas; no considerando a los devengados 

para pagos a pensionistas de la DL 20530 que se han generado en el periodo. 

En las “Donaciones y Transferencias” junto con los “Otros gastos”, existen 

diferencias debido a que en las tablas se ha considerado la fase de ejecución 

del gasto, mientras que el anexo considera al movimiento generado por las 

cuentas de gestión, aunque estos sean operaciones originadas por Notas de 

Contabilidad sin afectación Presupuestal. 
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5.2. Resultados Inferenciales 

5.2.1. Hipótesis Específica 1 

Ho. “La fase de compromiso del registro del gasto repercute indirectamente 

en la Simultaneidad y Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo 

San José”. 

H1. “La fase de compromiso del registro del gasto no repercute indirectamente 

en la Simultaneidad y Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo 

San José”. 

Tabla 9 

Matriz de correlación en los Clasificadores Presupuestales y 

Cuentas Contables en la fase de compromiso 

Correlaciones 
  CPRESP CCONTA 

CPRESP Correlación de Pearson .a .a 

Sig. (unilateral)   . 

N 267 267 

CCONTA Correlación de Pearson .a .a 

Sig. (unilateral) .   

N 267 267 

a. No se puede calcular porque, como mínimo, una de las variables es constante. 

Fuente: Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

En la Tabla 9: Matriz de correlación en los Clasificadores Presupuestales y 

Cuentas Contables en la fase de compromiso, se muestra que para 

determinar la correlación que existe entre contabilidad financiera y 

presupuestal en la fase de compromisos, se utilizó la correlación de Pearson 

mediante procesamiento en el SPSS de 267 tipos gastos según los 

clasificadores presupuestales y sus respectivas cuentas contables asociadas. 

Donde los saldos consignados en la fase de compromiso en cada clasificador 

presupuestal están representados como CPRESP y los saldos de las cuentas 

contables asociados a los respectivos gastos presupuestales en la misma fase 

se muestran como CCONTA. 
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Se ha determinado que existe una Correlación de Pearson de 0, por lo que no 

existe relación entre los saldos contables financieros y presupuestales en la 

fase de compromiso de la ejecución presupuestal. 

Decisión: P Valor = se rechaza H0 y se acepta H1 

El resultado obtenido muestra que la ejecución presupuestal en la fase de 

compromiso no repercute en el paralelismo y simultaneidad contable, por lo 

que se rechaza la hipótesis nula, aceptando que “la fase de compromiso del 

registro del gasto no repercute indirectamente en la Simultaneidad y 

Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo San José”. 

5.2.2. Hipótesis Específica 2 

Ho. “La fase de devengado del registro del gasto no repercute directamente 

en la Simultaneidad y Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo 

San José”. 

H1. “La fase de devengado del registro del gasto repercute directamente en 

la Simultaneidad y Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo 

San José”. 

Tabla 10 

Matriz de correlación en los Clasificadores Presupuestales y 

Cuentas Contables en la fase de devengado 

Correlaciones 

  DPRESP DCONTA 

DPRESP Correlación de Pearson 1 1,000** 

Sig. (unilateral)   ,000 

N 267 267 

DCONTA Correlación de Pearson 1,000** 1 

Sig. (unilateral) ,000   

N 267 267 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (1 cola). 

Fuente: Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 
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En la tabla 10: Matriz de correlación en los Clasificadores Presupuestales y 

Cuentas Contables en la fase de devengado (Véase pág.69), se muestra que 

utilizando el programa estadístico SPSS se analizó 267 tipos de gastos 

estructurados en base a los clasificadores presupuestales de gasto y 

asociadas a sus respectivas cuentas contable. Donde los saldos consignados 

en la fase de devengado en cada clasificador presupuestal se representan 

como DPRESP y los saldos en dicha fase de las cuentas contables asociados 

a los respectivos gastos presupuestales se representan como DCONTA. 

Figura 13 

Dispersión entre los Clasificadores Presupuestales y Cuentas Contables 

en la fase de devengado 

 

 

 

 

Fuente: Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

Como se puede ver en la Figura 13 Dispersión entre los Clasificadores 

Presupuestales y Cuentas Contables en la fase de devengado, los gastos 

consignados en los clasificadores presupuestales y las cuentas contables se 

mantienen en la línea de tendencia, siendo los gastos más alejados a la línea, 

los correspondientes a la compra de medicamentos que son contabilizados 
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en la cuenta de mercadería y el IGV producido por estas compras como se 

menciona en la tabla 7 (Véase pág. 63). 

Se determinó que existe una Correlación de Pearson de 1, teniendo una 

relación positiva perfecta, por lo que existe una clara relación entre los saldos 

contables financieros y presupuestales en la fase de devengado de la 

ejecución presupuestal. 

Decisión: P Valor = se rechaza H0 y se acepta H1 

Por lo expuesto, se rechaza la hipótesis nula, aceptando la hipótesis alterna: 

“la fase de devengado del registro del gasto repercute directamente en la 

Simultaneidad y Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo San 

José”. 

5.2.3. Hipótesis Específica 3 

Ho. “La fase de girado del registro del gasto repercute indirectamente en la 

Simultaneidad y Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo San 

José”. 

H1. “La fase de girado del registro del gasto no repercute indirectamente en 

la Simultaneidad y Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo 

San José”. 

Tabla 11 

Matriz de correlación en los Clasificadores Presupuestales y 

Cuentas Contables en la fase de giro 

Correlaciones 

  GPRESP GCONTA 

GPRESP Correlación de Pearson .a .a 

Sig. (unilateral)   . 

N 267 267 

GCONTA Correlación de Pearson .a 1 

Sig. (unilateral) .   

N 267 267 

a. No se puede calcular porque, como mínimo, una de las variables es constante. 

Fuente: Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 



72 

En la tabla 11: Matriz de correlación en los Clasificadores Presupuestales y 

Cuentas Contables en la fase de giro (Véase pág.71), se muestra en análisis 

de 267 tipos de gastos en base a los clasificadores presupuestales y las 

cuentas del Estado de Gestión mostrado en el Anexo 3 (Véase pág. 107). 

Donde los saldos consignados en la fase de giro en cada clasificador 

presupuestal se representan como GPRESP y los saldos en la fase de giro de 

las cuentas contables asociados a los respectivos gastos presupuestales se 

representan como GCONTA. 

Se obtuvo una Correlación de Pearson de 0, por lo que no existe una clara 

relación entre los saldos contables financieros y presupuestales en la fase de 

devengado de la ejecución presupuestal. 

Decisión: P Valor = se rechaza H0 y se acepta H1 

Los resultados del SPPS demuestran que no se generó una relación entre los 

registros contables y presupuestales en la fase de giro de la ejecución del 

gasto. Por tanto, se rechaza la hipótesis nula, aceptando que “la fase de giro 

del registro del gasto no repercute indirectamente en la simultaneidad y 

Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo San José”. 

5.2.4. Hipótesis General 

Ho. “La ejecución del gasto no repercute directamente en la Simultaneidad y 

Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo San José”. 

H1. “La ejecución del gasto repercute directamente en la Simultaneidad y 

Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo San José”. 

Los saldos mostrados en la ejecución del gasto están conformados por la 

suma de los movimientos contables de las fases de compromiso devengado 

y girado los cuales se pueden ver en la Tabla 2 - Saldo de Cuentas Contables 

al 2020 en las fases de la Ejecución del Gasto (Véase pág.55). 
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Tabla 12 

Matriz de correlación en los Clasificadores Presupuestales y 

Cuentas Contables en la ejecución del gasto 

Correlaciones 

  PRESP CONTA 

PRESP Correlación de Pearson 1 1,000** 

Sig. (unilateral)   ,000 

N 267 267 

CONTA Correlación de Pearson 1,000** 1 

Sig. (unilateral) ,000   

N 267 267 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (1 cola). 

Fuente: Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

En la tabla 12: Matriz de correlación en los Clasificadores Presupuestales y 

Cuentas Contables en la ejecución del gasto, se muestra la correlación que 

existe entre 267 tipos de gastos estructurados en base a los clasificadores 

presupuestales de gasto y asociadas a sus respectivas cuentas contable. 

Para determinar la relación entre estas variables se aplicó la correlación de 

Pearson mediante el programa estadístico SPSS se analizó donde los saldos 

consignados en la ejecución del gasto en cada clasificador presupuestal se 

representan como PRESP y los saldos en dicha fase de las cuentas contables 

asociados a los respectivos gastos presupuestales se representan como 

CONTA; obteniendo  

Los Resultados obtenidos muestran una Correlación de Pearson de 1, 

teniendo una relación positiva perfecta, por lo que existe una clara relación 

entre los saldos contables financieros y presupuestales, tal como se muestra 

en la fase de devengado de la ejecución presupuestal (Véase pág. 69). 

Decisión: P Valor = se rechaza H0 y se acepta H1 

Por lo expuesto, se rechaza la hipótesis nula, aceptando la hipótesis alterna: 

“La ejecución del gasto repercute directamente en la Simultaneidad y 

Paralelismo Contable en la UE 1318 Hospital de Apoyo San José”. 
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5.3. Otros Resultados 

Tabla 13 

Conceptos que generan las diferencias del Anexo 1 del EF2 en la fase de 
devengado. 

Rubros  Gastos Personal  Bienes Y 
Servicios  

Otros gast. No 
asoc.  

Devoluciones de Giro  50,695.19 
  

Contabilización contra las cuentas 
de pasivo 

-3,990.28 2,623.91 
 

Compras por caja chica  
 

-79,461.97 
 

IGV  
 

-77,247.74 
 

Compra de mercadería  
 

-433,991.18 
 

Compra de bienes no depreciables  
  

-49,631.76 

Total 46,704.91 -588,076.98 -49,631.76 

Fuente: Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de gestión y ejecución presupuestal, 

y Análisis de Cuenta del Hospital de Apoyo San José del 2020. 

Elaboración Propia 

Durante la elaboración de los Resultado Descriptivos se hallaron conceptos 

que generan las diferencias en la ejecución financiera y presupuestal en la 

fase de devengado (Véase pág. 59). 

Se puede notar que existe una falta de control al momento de realizar los giros 

al personal, generándose pagos en exceso, los cuales producen un desfase 

entre la contabilidad y la ejecución presupuestal en el rubro de “Gastos de 

Personal” que presupuestalmente se rebajan en la fase de devengado y la 

cuenta contable de gasto en la fase de giro por S/ 50,695.19. 

La diferencia en el rubro de “Bienes y servicios” se debe a compras de 

diversos suministros como mercaderías en la cuenta 1302 por S/ 433,991.18; 

el IGV generado por dichas compras ha generado una diferencia por S/ 

77,247.74. Así mismo se realizaron compras por caja chica cuyos bienes son 

contabilizados directamente como gasto en la “5301 Consumo de Bienes” por 

S/ 79,461.97. 

La diferencia en el Rubro de “Transferencia y subsidios” de S/ 49,631.76, se 

debe a compra de bienes no depreciables que son contabilizados como gasto 

del periodo en la cuenta “5506.9903 – Bienes No Depreciables y Otros Activos 
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No Financieros”, siendo consignadas en las cuentas de orden, en vez de las 

cuentas de activos. 

Por último, se puede apreciar que el Rubro de “Gastos de Personal y “Bienes 

y Servicios” existe diferencia generadas contabilizaciones contra las cuentas 

del pasivo (elemento 2), en vez de la cuentas de gasto (elemento 5) por el 

importe de S/ 3,990.28 y S/ 2,639.91, respectivamente, producidos por rebajas 

de provisiones por compras que no pudieron ser devengados en su periodo 

fiscal. 
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VI. DISCUSIÓN DE RESULTADOS 

6.1. Contrastación y demostración de las hipótesis con los resultados 

6.1.1. Hipótesis Específica 1 

Se ha demostrado nuestra hipótesis “la fase de compromiso del registro del 

gasto no repercute indirectamente en la Simultaneidad y paralelismo contable” 

a través de:  

Descriptivamente debido a que dicha fase generó asientos contables en las 

cuentas de orden para el control de contratos suscritos por la entidad por un 

importe de S/ 23,302,114.99, las cuales se irán rebajando en el Módulo 

Contable conforme los contratos pasen a ser devengados, por su parte las 

cuentas presupuestales muestran un importe de S/ 69,745,243.07 por el 

presupuesto comprometido cuyo saldo disminuirá cuando dichos 

compromisos se devenguen (Véase Pág. 54). 

Esta fase representa el 43.32% del total de los saldos de la fase de ejecución 

del gasto; sin embargo, no mostraron movimientos que representen la 

ejecución efectiva de contrato como el ingreso de bienes en el caso de 

compras, así mismo estos no generan registros equivalente a nivel 

presupuestal incumpliendo, por tanto, el paralelismo contable, lo cual se 

pueden verificar mediante el “Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de 

gestión y ejecución presupuestal”, que en la fase de compromiso debido a la 

propia dinámica contable muestra movimientos en elemento 8 y 9, pero no en 

las cuentas de gestión y a nivel presupuestal afectando a la meta 

programática, certificación y compromiso anual, por lo que no debe ser 

considerado como un error en los registros SIAF. (Véase pág. 54). 

Así mismo, la hipótesis también quedó demostrada de forma inferencial, ya 

que se ha comprobado mediante la correlación de Pearson que la ejecución 

presupuestal no afecta a las cuentas del balance, al haberse obtenido una 

correlación 0 (Véase pág. 68), lo que valida y se acepta nuestra hipótesis 

alterna. 
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6.1.2. Hipótesis Específica 2 

Se ha demostrado de forma descriptiva que “la fase de devengado del registro 

del gasto repercute directamente en la Simultaneidad y paralelismo contable” 

en vista de que el devengado genera movimientos en las cuentas de activo, 

pasivo, y gasto (Véase pág.55) por la ejecución efectiva de los contratos por 

compra de bienes y prestación de servicio, y simultáneamente genera un 

registro a nivel de clasificadores presupuestales, la cual se aprecia en el 

Anexo 1 del EF2 en la fase de devengado (Véase pág. 61). 

En la tabla 5 (Véase pág. 61) se ha demostrado que en el rubro “Gastos de 

Bienes y Servicios”, se generó registros contables por un importe total de S/ 

9,693,038.23 debido a la compra de bienes y que simultáneamente existe una 

ejecución presupuestal por S/ 10,281,115.21, la diferencia de S/ 588,076.98 

se ha determinado que se debe a errores en la contabilización, al IGV de la 

compra de mercaderías y compras por caja chica que son registradas como 

gastos del periodo (Véase pág. 74). Así mismo, en el rubro, existe un 

movimiento de las cuentas de gastos por S/ 11,801,798.24, que generó 

paralelamente saldos en los clasificadores presupuestales por el mismos 

importe. 

Además, quedó demostrado que lo correspondiente al rubro “Gastos de 

Personal” genera paralelamente gastos presupuestales según la tabla 4 

(Véase pág. 59). Estos se encuentran compuestos por la planilla de personal 

contratado, remuneraciones al personal CAS y sus correspondientes 

contribuciones a EsSalud. El primer muestra un movimiento contable por un 

monto de S/ 31,311,653.66 y simultáneamente en el clasificador 21 con la 

misma denominación por S/ 31,296,844.98, teniendo una diferencia de S/ 

14,808.68 producido por devoluciones por exceso de pago que afectan a las 

cuentas de gastos en la fase de giro, pero presupuestalmente en el 

devengado. Mientras que los gastos relacionados a las contribuciones de 

EsSalud por S/ 1,229,643.52, no poseen diferencias. 
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Por otro lado, los gastos correspondientes al gastos del personal CAS 

contabilizados en la cuenta 5302.08 por un saldo de S/ 12,962,229.03, 

mientras los asientos presupuestales ascendentes a S/ 12,926,716.26, que 

incluyó devoluciones de pago por S/ 35,512.77. Además, por contribuciones 

de EsSalud del personal CAS generó un movimiento contable y presupuestal 

por S/ 656,439.24 y S/ 660,429.52 respectivamente, cuya diferencia que 

asciende a S/ 3,990.28 se debió a errores en la contabilización; de otra parte, 

los gastos contables del rubro “Gastos por Pens. Prest. y Asistencia Social” 

también generó simultáneamente un asiento presupuestal por el importe S/ 

295,732.11 (Véase pág. 59). 

Adicionalmente, quedó demostrado que existió repercusión del devengado 

contable en el rubro de “Adquisición de Activos No Financieros” por S/ 

1,662,946.13 generó un registro paralelo en la ejecución presupuestal, cuyo 

importe suma S/ 1,613,314.37, y cuya diferencia de S/ 49,631.76 se debió a 

la compra de bienes no depreciables que son registrado contablemente en 

cuentas de orden (Véase pág. 74) 

Complementando, se puede apreciar que el devengado generó los 

movimientos financieros principales en la ejecución del gasto que hacienden 

al 172.65% del total de las operaciones (Véase pág. 55), de cuyos saldos se 

reducen con los giros y otras operaciones complementarias; y que los 

movimientos mencionados se ajustan a lo estipulado por el “Directiva N° 001-

2021-EF/51.01” sobre la elaboración de la información financiera y 

presupuestal, que menciona que a nivel de gasto la ejecución presupuestal 

del gasto se origina en la fase de devengado. 

Las diferencias en la fase de devengado, entre la información financiera y 

presupuestal mostrados en la tabla 13 (Véase pág. 74), se agrupan en 4 tipos 

las cuales se producen a la forma de contabilización de ciertas operaciones 

financieras. El Primero de ellos se debe a la Devoluciones de Giro, la cuales 

afecta contablemente a las cuentas registradas en la fase de giro (Véase pág. 

35), pero a nivel presupuestal afecta a la fase de devengado. El segundo se 

debe al devengue para pagos de vacaciones, CTS o reconocimiento de 
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deuda, cuyo registro de devengado afecta a los clasificadores presupuestales, 

pero por dinámica contable, no se genera movimiento ya que se contabilizan 

cargando y abonando la misma cuenta contable. La tercera se debe a la 

compras de mercaderías, cuyo devengue afecta al presupuesto, pero 

contablemente afecta a las cuenta “1302 – Mercaderías” y a la cuenta 

“2101.010501 - IGV Cuenta Propia – Vigentes”, en vez de la cuenta “1301 – 

Bienes y Suministros en Funcionamientos” (Véase pág. 59), Finalmente el 

ultimo tipo, se debe a la compra de suministros por caja chica y bienes no 

depreciables, cuyo devengado no afecta a las cuentas del activo (Elemento 

1), sino se consideran como gastos (Elemento 5). Por tanto, las diferencias 

generadas por este tipo de operaciones no deben ser consideradas por los 

gestores como errores, ya que son propias de la dinámica contable. 

Finalmente, la hipótesis quedó también demostrada inferencialmente, ya que 

existe una correlación de Pearson de valor 1, es decir una relación positiva 

perfecta entre la ejecución del gasto y las cuentas contables en la fase de 

devengado (Véase pág. 69), quedando de esta forma validada la hipótesis 

alterna. 

6.1.3. Hipótesis Específica 3 

Se ha demostrado descriptivamente que “la fase de gasto del registro del 

gasto no repercute indirectamente en la Simultaneidad y paralelismo contable” 

debido a que dicha fase genera asiento contables en las cuentas de orden 

(elemento 9) por el cobro de los cheques emitidos, en los activos y pasivos 

por la saldo del efectivo para cancelación de las obligaciones, en las cuentas 

de gestión por devoluciones de giro por pagos en exceso (Véase pág. 62), 

dichos movimientos no produjeron un registro paralelo en los clasificadores 

presupuestales, lo que se puede verificar con los movimientos de la fase de 

giro plasmados en el “Anexo 1 del EF2 - Conciliación de cuentas de gestión y 

ejecución presupuestal”, (Véase pág. 62). Por otra parte, los resultado 

obtenidos muestran que la dinámica contable del giro afectó negativamente 

en los saldos contables (Véase pág. 55) producidos por la cancelación de los 
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pasivos y diminución del efectivo el cual haciende a -115.99% del total de los 

saldos financieros de la ejecución presupuestal. 

De forma inferencial la hipótesis quedó igualmente demostrada, ya que 

aplicando la correlación de Pearson no se muestra una relación entre la 

ejecución presupuestal y las cuentas contables en la fase de giro (Véase pág. 

71). Por lo que queda demostrado la aceptación de la hipótesis alterna. 

6.1.4. Hipótesis General 

Se demostró que la hipótesis general “la ejecución del gasto repercute 

directamente en la Simultaneidad y Paralelismo Contable en la UE 1318 

Hospital de Apoyo San José”, dado que es a través de la fase de devengado 

de la ejecución presupuestal, afectó simultáneamente tanto a los registros 

contables como presupuestales. Así mismo, también hemos demostrado, de 

forma más detallada, a través de la siguiente información: 

La hipótesis quedó demostrada descriptivamente, ya que la fase de 

compromiso afecta al presupuesto a nivel de meta programática pero no a los 

clasificadores presupuestales y afecta contablemente solo a las cuentas de 

orden y compromiso (Véase pág. 57). En la fase de giro los clasificadores 

presupuestales no muestran movimientos, mientras que a nivel contable son 

afectadas las cuentas de activos, pasivos, cuentas de orden y en el caso de 

devoluciones por pagos en exceso, las cuentas de gestión (Véase pág. 62); 

por tanto, la fase de giro no repercute en la simultaneidad y paralelismo 

contable.  

Adema se demostró que la fase de devengado genera movimientos en los 

clasificadores presupuestales y simultáneamente en la contabilidad a nivel de 

las cuentas de gestión, cumpliendo de esta forma el paralelismo contable 

(Véase pág. 61). 

Adicionalmente se demostró que la suma de las tres fases de la ejecución 

presupuestal del gasto se generan registros que afectan a los clasificadores 
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presupuestales y paralelamente a las cuentas contables (Véase pág. 63), 

cumpliendo de esta forma con nuestra hipótesis. 

Inferencialmente la hipótesis de demostró en base a que la suma de las fases 

de la ejecución del gasto está constituida principalmente por los 

correspondiente a la fase de devengado (Véase pág. 55), y a la relación que 

existe entre la información presupuestal con la contable, con una correlación 

de Pearson de valor 1, es decir una relación positiva perfecta (Véase pág.73). 

6.2. Contrastación de los resultados con otros estudios similares 

6.2.1. Hipótesis Específica 1 

En las tablas 2 - Saldo de Cuentas Contables al 2020 en las fases de la 

Ejecución del Gasto y Tabla 3 - Diferencias entre los Registros Contables y 

Presupuestales en la ejecución del gasto - fase de compromiso, se pudo 

apreciar que la fase de compromiso de la ejecución presupuestal no incide en 

el paralelismo contable debido a que genera movimientos Contables en las 

cuentas de orden y cuentas presupuestales plasmados en nuestra 

investigación en el capítulo 5.1.2. Ejecución Presupuestal – Compromiso, pero 

no tiene ningún efecto en los clasificadores presupuestales (Véase pág. 57). 

Se ha podido contrastar con Pérez Vaquer quien menciona que el compromiso 

plasma la creación de una relación jurídica lo cual se puede apreciar en los 

movimiento en la cuenta “9101 Contrataciones y compromisos aprobados” 

(Véase pág. 12).  

Por otra parte, se contrastó con Carbajal Peralta que en su trabajo nos explicó 

que la fase de compromiso presupuestalmente afecta a las metas, cadenas 

programáticas y techos presupuestales pero no a los clasificadores que 

reflejan la ejecución (Véase pág. 20), esto se puede apreciar en los resultados 

de la tabla 3 - Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en 

la ejecución del gasto - fase de compromiso (Véase pág. 57) donde la fase de 

compromiso generó movimientos en la cuenta “8401 Asignaciones 

comprometidas”. 
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6.2.2. Hipótesis Específica 2 

En la tabla 4 - Estructura de los rubros del Anexo 1 del EF2 en la ejecución 

del gasto - fase de Devengado, se puede ver que la fase de devengado generó 

registro en las cuentas contables y simultáneamente en los clasificadores 

presupuestales que se relacionan mediante la tabla de operaciones del SIAF 

(Véase pág. 59), lo cual es demostrado en la discusión de Resultados de la 

Hipótesis Específica 2 (Véase pág. 69). 

Esto para Pérez Vaquer se debe a que los gastos se reconocen ejecutados 

en la fase de devengado tanto contablemente como presupuestal. (Véase 

pág. 12). Por su parte Larco y Puma, manifiestan que la ejecución contable se 

da en la fase del devengado al momento de reconocer un gasto y que a su 

vez la ejecución presupuestal se da en el devengado contable (Véase pág. 

17). 

Cabe mencionar que el paralelismo entre la ejecución presupuestal y contable 

mostrados en la Tabla 4 Estructura de los rubros del Anexo 1 del EF2 en la 

ejecución del gasto - fase de Devengado (Véase pág. 59) y Tabla 5 

Diferencias entre los Registros Contables y Presupuestales en la ejecución 

del gasto - fase de compromiso (Véase pág. 61), no considera a la 

depreciación provisiones, saldos de apertura y otra operaciones 

complementarias, que en el Perú se registran con Nota de Contabilidad 

(Véase pág. 54), debido que generan e incrementas diferencias entre los 

registros contable y presupuestales, lo cual es respaldado por la contadora 

argentina Gabriela Miralles en la “XII Jornadas Nacionales del Sector Público” 

(Véase pág. 14). 

6.2.3. Hipótesis General 

Se puede apreciar en la tablas 8 - Diferencias entre la ejecución del gasto 

consignada en las Tablas y el Anexo 1 del EF-2 (Véase pág. 65) se puede 

apreciar que existe una relación entre la información financiera representado 

por la cuentas contables y la ejecución presupuestal expresado en los 

clasificadores presupuestales. 



83 

Esto es confirmado por Pérez Vaquer quien al analizó el sistema informático 

de del Gobierno Provincial de La Pampa manifestó que la información 

presupuestal se plasma de alguna manera en los registros contables y 

propone un sistema contable que muestre simultáneamente la ejecución 

presupuestal (Véase pág. 12). 

Por su parte Bolaños y Mamani que realizó una investigación con el objetivo 

de demostrar el saldo de balance de la Municipalidad Provincial del Cusco, 

encontró una relación entre las cuentas de caja, activos y pasivos con la 

ejecución presupuestal, y recalcó la importancia de realizar la ecuación 

probatoria (comprobación del paralelismo contable), a fin de un mejor análisis 

del saldo de balance. Larco y Puma, en dentro de sus propuesta para la de 

“subdirección de salud de Pichincha” en Ecuador, propone un matriz que 

compare el Balance Contable con el Balance Presupuestal, semejante al 

Anexo 1 del EF-2, a fin de mejorar gestión de la entidad (Véase pág. 19) 

6.3. Responsabilidad ética de acuerdo a los reglamentos vigentes 

El presente trabajo fue elaborado respetando “Ley N° 30220 Ley Universitaria”, 

ya que se ha respetado los requisitos y procedimientos necesarios para la 

obtención de los grados académicos y título profesional. 

Se ha respetado lo establecido sobre la obtención del título profesional, en el 

Capítulo XI Grados y títulos del “Estatuto de la Universidad Nacional del Callao” 

y la Resolución N° 280-2017-CU Reglamento General de Investigación de la 

Universidad Nacional del Callao. 

La presente investigación está sujeto a derechos de autor conforme a lo 

establecido por la “Resolución N° 1206-2019-R Reglamento de Propiedad 

Intelectual de la Universidad Nacional del Callao”. 

Se ha cumplido con los principios del “Código de Ética de la Universidad 

Nacional del Callao” establecido en el Artículo 8 de la Resolución de Consejo 

Universitario N° 260-2019-CU. 
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➢ Probidad: Se actuó de forma moral y honrada en todo momento al 

realizar la investigación. 

➢ Profesionalismo: Se comprende que el desarrollo y procedimientos 

usados en el presente, se realizaron de forma responsable 

➢ Transparencia: Todos los datos consignados están extraídos de la 

entidad a la que se ha investigado, libre de falsificación Así mismo, se 

ha respetado la propiedad intelectual de otros autores mediante sus 

correspondiente referenciación. 

➢ Objetividad: La investigación se realizó evitando todo tipo de sesgo 

para obtener resultados objetivos. 

➢ Igualdad: La tesis tiene como propósito servir de manual en la materia 

contable, no descartando otros pronunciamientos con opinión 

contrarias. 

➢ Compromiso: Se comprende que el trabajo elaborado sirve para el 

desarrollo social y científico. 

➢ Honestidad: Se ha respetado la autoría de otros investigadores y la 

propiedad intelectual. 

➢ Confidencialidad: Los datos obtenidos se mantienen en custodia sin 

divulgación alguna, sin embargo, estos pueden ser solicitados a la 

entidad por los interesados en base al principio de transparencia en el 

sector público. 

➢ Independencia: La tesis se realizó bajo el libre albedrio, libre de 

mandatos o presiones de agentes externos. 

➢ Diligencia: Se ha mantenido el cuidado respectivo para el logro de los 

objetivos de la investigación. 

➢ Dedicación: Se ha le otorgado al proceso de investigación el tiempo y 

recursos necesarios para su correcto desarrollo. 
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Finalmente, el presente trabajo respetó las Normas APA séptima Edición 

establecido por la Asociación Americana de Psicología  
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CONCLUSIONES 

En base a los resultados obtenidos descriptiva e inferencialmente de nuestras 

hipótesis específicas, hipótesis general, y otros resultados obtenidos sobre los 

conceptos que generan diferencias entre la información financiera y 

presupuestal, que fueron contrastados también con las investigaciones de 

otros autores, podemos concluir que: 

A. La fase de compromiso del ejecución del gasto no genera ninguna 

relación entre la contabilidad y el sistema presupuestal, por 

consiguiente, no generan registros de forma paralela y simultánea entre 

la información contable y presupuestal. Sin embargo, afecta de forma 

contable en las cuentas de orden y cuentas presupuestales, mientras 

que presupuestalmente a nivel de meta y cadena programática. 

B. La fase de devengado de la ejecución presupuestal tiene correlación 

con el paralelismo y simultaneidad contable, generando de esta forma 

asientos contables que se reflejan en el Balance de Comprobación; por 

su parte de forma paralela, a nivel presupuestales se generan 

movimientos en los clasificadores presupuestales que termina 

afectando al EP-1: Estado de Ejecución Presupuesto de Ingresos y 

Gastos. 

C. La fase de giro de la ejecución del gasto no se relaciona con el 

paralelismo y simultaneidad contable. Debido a que esta fase afecta al 

balance de comprobación, por los giros o desembolsos de los recursos 

para la cancelación, pero no afecta simultáneamente a los 

clasificadores de los Estados Presupuestario. 

D. En suma, las tres fases de la Ejecución del Gasto generan movimientos 

en las cuentas contables y en los clasificadores presupuestales, los 

cuales son generados principalmente por la fase de devengado, 

exceptuando las devoluciones por exceso de giro. 
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Las devoluciones de giros por pagos en exceso o similares, afecta a 

las cuentas de gestión en la fase de giro, sin embargo, a nivel 

presupuestal solo afecta a nivel de devengado, generado un desfase 

temporal al aplicar el paralelismo contable en estas fases. 

Además, la comparación de la información contable y presupuestal 

mediante el paralelismo generó algunas diferencias producidas por 

falencia en la tabla de operaciones del SIAF y otra propias de la 

dinámica de cada sistema administrativo (contable y presupuestal), los 

cuales no deben ser considerados como errores por los gestores 

públicos 
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RECOMENDACIONES 

En base a los resultados y conclusiones obtenidos en la presente investigación, 

se llegaron a las siguientes recomendaciones: 

a) Realizar la comparación de la ejecución financiera y presupuestal en 

base al paralelismo y simultaneidad contable a fin de identificar errores 

en la contabilidad y su correspondiente corrección. 

b) Que la entidad realice mayor análisis al momento de los giros a fin de 

evitar devoluciones por pagos en exceso, los cuales generan desfases 

temporales en la contabilidad y el presupuesto. 

c) Se informe y capacite a los gestores y funcionarios de la entidad a fin 

de denotar la importancia del paralelismo y ejecución presupuestal, así 

como las diferencias que surjan por la dinámica propia de cada sistema. 

d) Que el Ministerio de Economía y Finanzas, en el Rubro de “Gastos por 

compras de bienes y servicios” del “Anexo 1 del EF2: Conciliación de 

Cuentas de Gestión y Ejecución Presupuestal” compare los 

clasificadores de gastos de compra de bienes con el incremento de la 

1301 – Bienes y Suministros en Funcionamiento, en vez de la cuenta 

5301 – Consumo de Bienes, ya que la cuenta 5301 que actualmente se 

consigna en dicho formato, representa el consumo de bienes, pero no 

la ejecución o adquisición de estos. 

Además, se debe realizar un análisis detallado y preventivo del 

paralelismo y simultaneidad contable a fin de determinar el origen de 

las diferencias encontradas para comprender mejor la dinámica del 

SIAF. Logrando una mejor presentación de la información financiera y 

presupuestal que permita seguir con los reconocimientos para la 

aprobación de los Estado Financieros; y el cual se comparte a través 

de esta investigación para ayudar y colaborar a la mejora de la 

preparación de la información a otras instituciones gubernamentales, 

como se logró la felicitación a la Oficina de Contabilidad por parte del 
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Consejo del Gobierno regional del Callao, como se evidencia en el 

anexo 6 (Véase pág. 122) y el cual generó un reconocimiento a mi 

persona por parte de mi jefa inmediata, anexo 7 (Véase pág. 124). 
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Anexo 1: Matriz de Consistencia 

EJECUCIÓN DEL GASTO EN LA SIMULTANEIDAD Y PARALELISMO CONTABLE, UE 1318 HOSPITAL DE 

APOYO SAN JOSÉ 

PROBLEMAS OBJETIVOS HIPÓTESIS VARIABLE DIMENSIÓN INDICADOR DISEÑO / 

METODOLOGÍA 

Problema General Objetivo General Hipótesis General Independiente 

(X): 

Ejecución del 

Gasto 

Registro del 

proceso de 

Compromiso 

 

Contabilización 

de la Fase de 

compromiso  

 

 

Tipo: 

Aplicativa 

 

 

 

Diseño: 

El diseño de la 

investigación es 

descriptiva 

correlacional 

porque busca la 

relación 

existente entre 

dos variables. 

 

 

 

 

 

¿Cómo la ejecución del 

gasto repercute en la 

“Simultaneidad y 

Paralelismo Contable” 

en la “UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José”? 

Determinar como la 

ejecución del gasto 

repercute en la 

Simultaneidad y 

Paralelismo Contable 

en la UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José. 

La ejecución del 

gasto repercute 

directamente en la 

Simultaneidad y 

Paralelismo 

Contable en la UE 

1318 Hospital de 

Apoyo San José. 

Registro del 

proceso de 

devengado 

Contabilización 

de la Fase de 

devengado 

Registro del 

proceso de 

girado  

Contabilización 

de la fase de 

girado 

Problema Específicos Objetivos Específicos Hipótesis Específicos Dependiente 

(Y): 

Simultaneidad y 

Paralelismo 

Contable 

Diferencias del 

Anexo 1 del 

EF-2 

Diferencias en el 

Costo de Ventas 

 

Diferencias en 

Gastos de 

Bienes y 

Servicios 

 

Diferencias en 

Gastos de 

Personal 

¿Cómo la “fase de 

Compromiso del 

registro del gasto” 

repercute en la 

“Simultaneidad y 

Paralelismo Contable” 

en la “UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José”? 

Determinar como la 

fase de compromiso 

del registro de gasto 

repercute en la 

Simultaneidad y 

Paralelismo Contable 

en la UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José. 

La fase de 

compromiso del 

registro del gasto no 

repercute 

indirectamente en 

la Simultaneidad y 

Paralelismo 

Contable en la UE 

1318 Hospital de 

Apoyo San José. 
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¿Cómo la “fase de 

devengado del registro 

del gasto” repercute en 

la “Simultaneidad y 

Paralelismo Contable” 

en la “UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José”? 

Determinar como la 

fase de devengado del 

registro de gasto 

repercute en la 

Simultaneidad y 

Paralelismo Contable 

en la UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José. 

La fase de 

devengado del 

registro del gasto 

repercute 

directamente en la 

Simultaneidad y 

Paralelismo 

Contable en la UE 

1318 Hospital de 

Apoyo San José. 

 

Diferencias en 

Donaciones y 

Transferencias 

Otorgadas 

 

Diferencias en 

Estimaciones del 

Ejercicio 

 

Diferencias en 

Otros Gastos 

Población: 

UE 1318 

Hospital de 

Apoyo San José 

 

 

 

Muestra: 

Estado 

Presupuestales 

y Financieros 

 

 

¿Cómo la “fase de 

girado del registro del 

gasto” repercute en la 

“Simultaneidad y 

Paralelismo Contable” 

en la “UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José”? 

Determinar como la 

fase de girado del 

registro de gasto 

repercute en la 

Simultaneidad y 

Paralelismo Contable 

en la UE 1318 Hospital 

de Apoyo San José. 

La fase de girado del 

registro del gasto no 

repercute 

indirectamente en la 

Simultaneidad y 

Paralelismo Contable 

en la UE 1318 

Hospital de Apoyo 

San José. 

Elaboración Propia  
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Anexo 2: Estado de Ejecución del Presupuesto de Ingresos y Gastos – EP1 

 



106 

   



107 

Anexo 3: Estado de Gestión EF-2 
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Anexo 4: Conciliación de cuenta de gestión y ejecución presupuestal 

Anexo 1 – EF2 
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Anexo 5: Balance de Comprobación 
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Anexo 6: Resolución de felicitación a la Oficina de contabilidad del GORE 

Callao 
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Anexo 7: Carta de reconocimiento 
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Anexo 8: Carta de Autorización del Hospital de Apoyo San José 
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Anexo 9: Consulta RUC 

 


